
Definition
edelweiss VENEER Bond is a l ight curing adhesive for bonding edelweiss 
VENEERs and for intraoral repairs to damaged composite restorations.
edelweiss VENEER Bond ensures for an adhesive bond to edelweiss  
VENEERs and edelweiss Nano-Hybrid Composite as well as new composite 
f i l l ing material that is applied to older, cured composites. Repairs to older 
composite f i l l ings do not require complete removal of the restoration, since 
it can be applied intraoral ly.

Composition
Bis-GMA based resin matrix
Additives
Catalyst

Indications
• Bonding of edelweiss VENEERs to edelweiss Nano-Hybrid Composite
• Intraoral repair of damaged composite
• Shade adjustments for unsatisfactory esthetic 
 composite restorations

Recommended application
1.  Pretreatment of edelweiss VENEERs
1.1  Adjust the fit of the edelweiss VENEER.
1.2  To improve the adhesion, the edelweiss VENEER should be sandblasted 

on the backside and margins using 25 μm or 50 μm aluminum oxide; or 
roughened using a diamond composite instrument.

1.3  Condition the prepared surface of the edelweiss VENEER using edelweiss  
VENEER Bond. Apply one drop of edelweiss VENEER Bond onto the  
edelweiss VENEER using a brush, and massage it in for at least 30 s.

1.4  Gently dry edelweiss VENEER Bond using an oil- and water-free stream 
of air, so that a slightly moist layer remains on the inner surface of the  
edelweiss VENEER.

1.5  Light cure edelweiss VENEER Bond for at least 20 s.

  Note: 
  The use of a dental dam is recommended.
  Protect edelweiss VENEERs from moisture, f ingerprints and other  
  possible contaminants.

2.   Pretreatment of prepared teeth:
2.1   Clean tooth or the preparation for the edelweiss VENEER.
2.2  Using Dentin/Enamel Bond (Peak Univ., Optibond, etc.), etch the enamel 

for at least 30 s to 60 s; and the dentin for at least 15 s. Thoroughly rinse off 
for approx. 20 s and dry using a gentle stream of oil- and water-free air.

2.3  Dispense one drop of Dentin/Enamel Bond (Peak Univ., Optibond, etc.) 
onto the disposable brush, and massage it onto the tooth / preparation for 
20 s.

2.4  Briefly dry and precure for 30 s when using a light output intensity lower 
than 1000 mW/cm².

  Note:
  Avoid excessive residue, since this can impact the f it ting accuracy of the  
  edelweiss VENEER.
  Protect the tooth from moisture, f ingerprints and other possible  
  contaminants.

3.  Repairs
3.1  Roughen the surface of the restoration to be repaired using a course grit 

abrasive disc or diamond rotary instrument (Ra of ca. 150 μm), and round 
off the margins of the fracture. The use of a dental dam is recommended.

3.2 Etch the exposed enamel surfaces using 37 % phosphoric acid gel before 
application of the edelweiss VENEER Bond. Be sure to adhere strictly to 
the manufacturer’s instructions for the etchant gel. Exposed dentin sur-
face must be conditioned using an adhesive system (e.g. self etching ad-
hesive). Be sure to adhere strictly to the manufacturer’s instructions for the 
adhesive system.

3.3  Apply one drop of edelweiss VENEER Bond to the surface to be repaired 
using a brush, and massage it in for at least 30 s. This time should be in-
creased to approx. 60 s when repairing chemical cured composites.

  Important! Adhere strictly to these times to ensure that the adhesive  
  can properly bond itself to the restorative material.

3.4  Gently dry using an oil- and water-free stream of air, so that a slightly moist 
layer remains on the inner surface.

3.5  Light cure the edelweiss VENEER Bond for at least 20 s. It is recommended 
to light cure it for at least 30 s when using this bond with chemical cured 
composites.

3.6  Apply the restorative material according to the manufacturer’s  instructions 
for use (e.g. edelweiss Nano-Hybrid Composite).

Essential notes
• Do not apply edelweiss VENEER Bond directly onto exposed 
 dentin  sur faces.
• Light curing units should have a l ight intensity of at least 400 mW/cm²  
 and an emission of at least 450 nm. The performance should be regularly  
 checked. The l ight should be positioned as close as possible to the  
 material.
• The oxygen inhibition layer produced during l ight curing is used to bond  
 to the materials applied over this layer and should therefore not be  
 removed.
• Avoid contamination of the contents of the bottle caused by by dir ty, 
 single use brushes; and premature polymerization due to ambient  
 l ight.

Contraindications
Application of edelweiss VENEER Bond is contraindicated, if the treatment 
site cannot be rel iably isolated during application, i f the pulp or dentin is ex-
posed, or if there is a known al lergy to one of the ingredients in the material.

Side effects
Side ef fects are not known to date. In individual cases, hypersensitivity to 
components of the material cannot be excluded.

Interactions
edelweiss VENEER Bond should not be used in conjunction with materials 
 containing eugenol, since they can inhibit polymerization.

Storage
Store in a dark and dry place at normal room temperature (15–25 °C/ 
59–77 °F).  

Shelf life and marking
Expiration date and the lot number are marked on the immediate containers 
and packaging. Do not use af ter the date of expiration.

Important
To ensure for optimal cl inical results, we recommend that al l edelweiss 
 components in this system are used in conjunction with each other.

Date of issue
2024-03

Définition
edelweiss VENEER Bond est un adhésif photopolymérisé pour le col lage des 
edelweiss VENEERs et pour les réparations intra-buccales des restaurations 
en composite endommagées.
edelweiss VENEER Bond garantit une l iaison adhésive aux edelweiss  
VENEERs et à l’edelweiss Nano-Hybrid Composite, ainsi qu’au nouveau 
matériau de comblement composite appliqué aux composites polymérisés 
plus anciens. Les réparations des comblements composites plus anciens ne 
requièrent pas le retrait total de la restauration dans la mesure où l’applica-
tion du produit est intra-buccale.

Ingrédients
Matrice de résine à base de bis-GMA
Additifs
Catalyseur

Indications
• Liaison des edelweiss VENEERs à l’edelweiss Nano-Hybrid Composite
• Réparation intra-buccale de composite endommagé
• Rectif ications de teinte des restaurations composites à l’esthétique  
 insatisfaisante

Application recommandée
1.  Prétraitement des edelweiss VENEERs
1.1  Ajuster la position des edelweiss VENEERs.
1.2  Pour une meilleure adhésion, les edelweiss VENEERs doivent être sa-

blées sur la face arrière et les bords avec de l’oxyde d’aluminium 25 μm ou  
50 μm, ou rugosifiées à l’aide d’un instrument à composite diamanté.

1.3  Conditionner la surface préparée des edelweiss VENEERs à l’aide de 
edelweiss VENEER Bond. Appliquer une goutte de edelweiss VENEER 
Bond sur la facette edelweiss VENEER à l’aide d’un pinceau et la faire pé-
nétrer par un massage pendant au moins 30 s.

1.4  Sécher délicatement le produit edelweiss VENEER Bond avec un jet d’air 
exempt d’huile et d’eau de façon à conserver une légère couche d’humidi-
té sur la surface intérieure de edelweiss VENEER.

1.5  Photopolymériser edelweiss VENEER Bond pendant au moins 20 s.

  Remarque :  
  I l est recommandé d’uti l iser une digue en caoutchouc.
  Protéger les edelweiss VENEERs de l’humidité, des traces de doigts  
  et de tout autre contaminant possible.

2.   Prétraitement des dents préparées :
2.1   Nettoyer la dent ou la préparation pour la edelweiss VENEER.
2.2   Avec Dentin/Enamel Bond (Peak Univ., Optibond, etc.) ), mordancer l’émail  

 pendant au moins 30 à 60 s, puis la dentine pendant au moins 15 s. Rincer  
 abondamment  pendant env. 20 s et sécher à l’aide d’un jet peu puissant  
 d’air exempt d’huile et d’eau

2.3   Mettre une goutte Dentin/Enamel Bond (Peak Univ., Optibond, etc.) sur le  
 pinceau jetable et la faire pénétrer dans la dent / préparation par massage  
 pendant 20 s.

2.4  Sécher brièvement et pré-polymériser pendant 30 s avec une intensité de  
 flux lumineux inférieure à 1 000 mW/cm².

  Remarque :
  Eviter l’excès de résidus car cela peut avoir un impact sur laprécision  

de l’ajustement de la edelweiss VENEER.
  Protéger la dent de l’humidité, des traces de doigts et de tout autre  

contaminant possible.

3.  Réparations
3.1  Rugosifier la surface de la restauration à réparer à l’aide d’un disque 

abrasif à gros grain ou d‘un instrument rotatif diamanté (Ra ca.  
150 μm), et arrondir les bords de la fracture. Il est recommandé d’util iser 
une digue en caoutchouc dentaire.

3.2 Mordancer les surfaces amélaires exposées avec un gel à base 
d’acide phosphorique à 37 % avant l’application de edelweiss  
VENEER Bond. Veiller à respecter scrupuleusement le mode d’emploi 
fourni par le fabricant du gel de mordançage.

  La surface dentinaire exposée doit être conditionnée à l’aide d’un système 
adhésif (par ex. adhésif auto-mordançant). Veiller à respecter scrupuleu-
sement le mode d’emploi fourni par le fabricant du système adhésif.

3.3  Appliquer une goutte de edelweiss VENEER Bond sur la surface à réparer 
à l’aide d’un pinceau et la faire pénétrer par un massage pendant au moins 
30 s. Ce temps doit être allongé à environ 60 s pour la réparation de com-
posites polymérisés par voie chimique.

  Important! Respecter scrupuleusement ces temps pour  garantir la   
  liaison correcte de l’adhésif au matériau de  restauration.

3.4  Sécher délicatement avec un jet d’air exempt d’huile et d’eau de façon à 
conserver une légère couche d’humidité sur la surface intérieure.

3.5  Photopolymériser edelweiss VENEER Bond pendant au moins 20 s. Il est 
recommandé de photopolymériser pendant au moins 30 s en cas d’util i-
sation de cet agent de liaison avec des composites polymérisés par voie 
chimique.

3.6  Appliquer le matériau de restauration conformément au mode d’emploi du 
fabricant (par ex. edelweiss Nano-Hybrid Composite).

Note
Only to be supplied to dentists and dental laboratories or upon their request. 
Keep out of the reach of chi ldren! For dental use only!

Mode d’emploi  Français

Remarques capitales
• Ne pas appliquer edelweiss VENEER Bond directement sur les surfaces  
 dentinaires exposées.
• Les unités de photopolymérisation doivent avoir une intensité lumineuse  
 d’au moins 400 mW/cm² et une émission d’au moins 450  nm. Le bon  
 fonctionnement doit être régulièrement vérif ié. 
 La lumière doit être  placée aussi près que possible du matériau.
• La couche d’inhibition de l’oxygène produite pendant la photopoly- 
 - mérisation permet la l iaison aux matériaux appliqués par dessus cette  
 couche et ne doit donc pas être él iminée.
• Eviter la contamination du contenu du f lacon due aux pinceaux à  
 usage unique sales ainsi que la polymérisation prématurée par la  
 lumière ambiante.

Contre-indications
L’application de edelweiss VENEER Bond est contre-indiquée si le site de 
 traitement ne peut pas être isolé de manière f iable pendant l’application, 
si la pulpe ou la dentine est exposée ou en cas d’al lergie connue à l’un des 
 ingrédients du matériau.

Effets secondaires
Aucun ef fet secondaire n’est connu à ce jour. Dans certains cas, l’al lergie 
aux ingrédients du matériau ne peut pas être exclue.

Interactions
edelweiss VENEER Bond ne doit pas être uti l isé en association avec des 
 matériaux contenant de l’eugénol car ces derniers peuvent inhiber la 
 polymérisation.

Conservation
Conserver dans un endroit sombre et sec à température ambiante normale 
(15-25 °C/59-77 °F). 

Durée de conservation et marquage
La date de péremption et le numéro de lot f igurent sur les récipients pri-
maires et l’emballage. Ne pas uti l iser après la date de péremption.

Important
Pour garantir un résultat optimal, i l est recommandé d’uti l iser le kit en 
 association avec tous les composants edelweiss.

Date de publication
2024-03

Definición
edelweiss VENEER Bond es un adhesivo fotopolimerizado para cementar 
edelweiss VENEERs y para reparaciones intraorales de restauraciones de 
composite dañadas.
edelweiss VENEER Bond garantiza la adhesión a edelweiss VENEERs y 
edelweiss Nano-Hybrid Composite, así como al nuevo material de rel leno 
de composite que se apl ica a composites fotopolimerizados anteriores. Las 
reparaciones de los rel lenos de composite anteriores no requieren la ex-
tracción completa de la restauración, ya que se apl ica intraoralmente.

Composición
Matriz de resina basada en Bis-GMA
Aditivos
Catal izador

Indicaciones
• Adhesión de edelweiss VENEERs a edelweiss Nano-Hybrid Composite
• Reparación intraoral del composite dañado
• Ajustes de tono en las restauraciones de composite estéticas no  
 satisfactorias

Aplicación recomendada
1.  Pretratamiento de los edelweiss VENEERs
1.1  Ajuste los edelweiss VENEERs.
1.2  Para mejorar la adhesión, debe util izarse un arenador sobre la parte pos-

terior y los márgenes de los edelweiss VENEERs con 25 μm o 50 μm de 
óxido de aluminio o rasparse con un instrumento de composite de dia-
mante.

1.3  Acondicione la superficie preparada de los edelweiss VENEERs con 
edelweiss VENEER Bond. Aplique una gota de edelweiss VENEER Bond 
en el edelweiss VENEER con la ayuda de un pincel y extiéndalo durante al 
menos 30 segundos.

1.4  Seque edelweiss VENEER Bond suavemente con un chorro de aire sin 
aceite ni agua para que quede una capa ligeramente húmeda en la super-
ficie interior del edelweiss VENEER.

1.5  Polimerice edelweiss VENEER Bond durante al menos 20 segundos.

  Nota: 
  Es recomendable uti l izar un dique de goma.
  Proteja los edelweiss VENEERs de la humedad, las marcas de dedos y  
  otros posibles contaminantes.

2.   Pretratamiento de los dientes preparados:
2.1   Limpie el diente o la preparación para el edelweiss VENEER.
2.2   Decape el esmalte con Dentin/Enamel Bond (Peak Univ., Optibond, etc.)  

 durante 30-60  segundos y haga lo mismo con la dentina durante al  
 menos 15 segundos. Aclare  abundantemente durante aproximadamente  
 20 segundos y seque con un chorro suave de aire sin aceite ni agua.

2.3   Dispense una gota de Dentin/Enamel Bond (Peak Univ., Optibond, etc.) en  
 el pincel desechable y extiéndalo por el diente/la preparación durante  
 20 segundos.

2.4  Seque brevemente y prepolimerice durante 30 segundos con una  
 intensidad lumínica inferior a 1.000 mW/cm².

  Nota:
  Evite el exceso de residuos, ya que podrían inter ferir en la precisión del  
  ajuste del edelweiss VENEER.
  Proteja el diente de la humedad, las marcas de dedos y otros posibles  
  contaminantes.

3.  Reparaciones
3.1  Raspe la superficie de la restauración que va a reparar con un disco 

abrasivo de grano grueso o un instrumento rotativo de diamante (Ra ca.  
150 μm), y suavice los márgenes de la fractura. Es recomendable util izar 
un dique de goma.

3.2 Decape las superficies de esmalte expuestas con una solución de gel de 
ácido fosfórico al 37 % antes de aplicar edelweiss VENEER Bond. Siga fiel-
mente las instrucciones del fabricante del gel decapante.

  La superficie de la dentina expuesta debe acondicionarse con un sistema 
adhesivo (p. ej. adhesivo autodecapante). Siga fielmente las instrucciones 
del fabricante del sistema adhesivo.

3.3  Aplique una gota de edelweiss VENEER Bond en la superficie que va a re-
parar con un pincel y extiéndalo durante al menos 30 segundos. Aumente 
el tiempo a unos 60 segundos cuando repare composites polimerizados 
químicamente.

  ¡Importante! Respete estrictamente estos tiempos para  garantizar que  
  el adhesivo se adhiera correctamente al  material de la restauración.

3.4  Seque suavemente con un chorro de aire sin aceite ni agua para que que-
de una capa ligeramente húmeda en la superficie interior.

3.5  Fotopolimerice el edelweiss VENEER Bond durante al menos 20  s. Se 
 recomienda fotopolimerizar durante al menos 30 segundos cuando el ce-
mento se util iza con composites polimerizados químicamente.

3.6  Aplique el material de restauración siguiendo las instrucciones de uso del 
fabricante (p. ej. edelweiss Nano-Hybrid Composite).

Notas esenciales
• No aplique edelweiss VENEER Bond directamente sobre las superf icies  
 de dentina expuestas.
• Las unidades de fotopolimerización deben tener una intensidad lumínica  
 de al menos 400 mW/cm² y una emisión de al menos 450 nm. El estado  
 debe comprobarse de forma periódica. La luz debe colocarse tan cerca  
 del material como sea posible.
• La capa inhibidora de oxígeno producida durante la fotopolimerización  
 se uti l iza para cementar los materiales apl icados sobre esta capa y, por   
 tanto, no debe el iminarse.
• Evite la contaminación del contenido de la botel la causada por  
 pinceles desechables sucios, así como la polimerización prematura  
 debida a la luz ambiental.

Contraindicaciones
La aplicación de edelweiss VENEER Bond está contraindicada si el lugar del 
 tratamiento no puede aislarse debidamente durante la apl icación, si la pulpa 
o la dentina están expuestas o si existen alergias conocidas a alguno de los 
 ingredientes del material.

Efectos secundarios
Hasta la fecha no se conoce ningún efecto secundario. En casos aislados, 
no se puede descartar la hipersensibi l idad a los componentes del material.

Interacciones
edelweiss VENEER Bond no debe util izarse en combinación con materiales 
que contengan eugenol, ya que pueden inhibir la polimerización.

Almacenamiento
Guarde el producto en un lugar seco y preservado de la luz a temperatura 
ambiente normal (15–25 °C/59–77 °F).  

Caducidad y marcado
La fecha de caducidad y el número de lote están marcados en los envases 
inmediatos y en el embalaje. No uti l ice el producto después de la fecha de 
caducidad.

Importante
Para garantizar un resultado óptimo, se recomienda aplicar en combinación 
con todos los componentes edelweiss.

Fecha de publicación
2024-03

Definitie
edelweiss VENEER Bond is een l ichtuithardend hechtmiddel voor het beves-
tigen van edelweiss VENEERs en voor intra-orale reparaties aan beschadig-
de composietrestauraties.
edelweiss VENEER Bond garandeert een goede hechting voor edelweiss 
VENEERs en edelweiss Nano-Hybrid Composite, maar ook voor nieuw com-
posiet vulmateriaal dat wordt aangebracht op oudere, uitgeharde compo-
sieten. Reparaties aan oudere composietvul l ingen vereisen geen totale ver-
wijdering van de restauratie, omdat het intra-oraal kan worden aangebracht.

Samenstelling
Op bis-GMA gebaseerde kunstharsmatrix
Additieven
Katalysator

Indicaties
• Hechting van edelweiss VENEERs aan edelweiss Nano-Hybrid  
 Composite
• Intra-orale reparatie van beschadigd composiet 
• Kleuraanpassingen voor onbevredigende esthetische composiet- 
 restauraties

Aanbevolen toepassing
1.  Voorbehandeling van edelweiss VENEERs
1.1.  Pas de pasvorm van de edelweiss VENEER aan.
1.2  Om de hechting te verbeteren, moet de edelweiss VENEER gezandstraald 

worden aan de achterzijde en de randen met 25 μm of 50 μm aluminiu-
moxide, of worden verruwd met een diamanten composietinstrument.

1.3  Conditioneer het geprepareerde oppervlak van de edelweiss VENEERs 
met edelweiss VENEER Bond. Breng één drupje edelweiss VENEER Bond 
aan op de edelweiss VENEER met een borsteltje en wrijf het gedurende  
30 sec. in.

1.4  Droog voorzichtig de edelweiss VENEER Bond met een olie- en watervrije 
luchtstroom, zodat een enigszins vochtige laag achterblijf t op het binnen-
ste oppervlak van de edelweiss VENEER.

1.5  Laat de edelweiss VENEER Bond ten minste 20 sec. uitharden met licht.

  Opmerking: 
  Het gebruik van een cof ferdam wordt aanbevolen. 
  Bescherm edelweiss VENEERs tegen vocht, vingerafdrukken en andere  
  mogeli jk vervui lende stof fen.

2.   Voorbehandeling van de geprepareerde tand:
2.1   Reinig de tand of het preparaat voor de edelweiss VENEER.
2.2   Ets met edelweiss Etchant Gel het emaol gedurende ten minste 30 tot  

 60 sec. en het dentine ten minste 15 sec. Goed afspoelen gedurende ca.  
 20 sec. en drogen met een zachte stroom olie- en watervrije lucht.

2.3   Breng één druppel edelweiss Total-Etch Bond aan op de wegwerpborstel  
 en wrijf het gedurende 20 sec. op de tand / het preparaat.

2.4  Kort laten drogen en uitharden gedurende 30 sec. bij het gebruik van een  
 l ichtintensiteit van minder dan 1000 mW/cm².

  Opmerking:
  Voorkom overmatig residu; dit kan de nauwkeurigheid van de  
  pasvorm van de edelweiss VENEER beïnvloeden.
  Bescherm de tand tegen vocht, vingerafdrukken en andere mogeli jk  
  vervui lende stof fen.

3.  Reparaties
3.1  Verruw het oppervlak van de te repareren restauratie met een grofkor-

relige schuurschijf of diamanten roterend instrument (Ra van ca. 150 μm) 
en rond de randen van de fractuur. Het gebruik van een cofferdam wordt 
aanbevolen.

3.2 Ets het blootgetelde emaille oppervlak met een 37 % fosforzuurgel (bijv. 
edelweiss Etchant Gel) vóór aanbrengen van de edelweiss VENEER Bond. 
Zorg dat u zich strikt houdt aan de instructies voor de etsgel van de fabri-
kant.

  Blootgesteld dentine-oppervlak moet worden geconditioneerd meet een 
hechtsysteem (bijv. zelfetsend hechtmiddel). Zorg dat u zich strikt houdt 
aan de instructies voor het hechtsysteem van de fabrikant.

3.3  Breng één drupje edelweiss VENEER Bond aan op het te repareren op-
pervlak met een borstel en wrijf het gedurende 30 sec. in. Deze tijd mag 
worden verlengd tot ca. 60 sec. bij het repareren van chemisch uitgeharde 
composieten.

Remarque
Ne doit être dél ivré qu’aux dentistes et laboratoires dentaires ou sur leur 
 demande. Tenir hors de portée des enfants ! Usage dentaire uniquement !

Instrucciones para su uso Español

Nota
Solo debe suministrarse a dentistas o laboratorios dentales o a petición 
de los mismos. Manténgase fuera del alcance de los niños. Solo para uso 
dental.

Gebruiksinstructies  Nederlands

  Belangrijk! Houd u strikt aan deze tijden om te garanderen dat het   
  hechtmiddel zich goed kan hechten aan het restauratiemateriaal.

3.4  Droog voorzichtig met een olie- en watervrije luchtstroom, zodat een 
enigszins vochtige laag achterblijf t op het binnenste oppervlak.

3.5  Laat de edelweiss VENEER Bond uitharden met licht gedurende ten minste 
20 sec. Er wordt aanbevolen het te laten uitharden met licht gedurende ten 
minste 30 sec. bij het gebruiken van dit hechtmiddel bij chemisch uitgehar-
de composieten.

3.6  Breng het restauratiemateriaal aan volgens de gebruiksinstructies van de 
fabrikant (bijv. edelweiss Nano-Hybrid Composite).

Essentiële opmerkingen
• Breng edelweiss VENEER Bond niet direct aan op blootgestelde  
 dentine opper vlakken.
• Lichtuithardingseenheden moeten een l ichtintensiteit hebben vanten  
 minste 400 mW/cm² en een emissie van ten minste 450 nm. De prestatie  
 moet regelmatig gecontroleerd worden. De lamp moet zo dicht mogeli jk  
 bi j het materiaal geplaatst worden.
• De zuurstofremmende laag die wordt geproduceerd gedurende uithar- 
 ding met l icht wordt gebruikt om te hechten aan de materialen die over  
 deze laag worden aangebracht en mag daarom niet worden verwijderd.
• Voorkom vervui l ing van de inhoud van de f les door vui le wegwerpbor- 
 stels en voorti jdige polymerisatie als gevolg van omgevingsl icht.

Contra-indicaties
Applicatie van edelweiss VENEER Bond is gecontraïndiceerd indien de be-
handelplek niet betrouwbaar geïsoleerd kan worden bi j het aanbrengen, als 
de tandpulpa of het dentine bloot l igt of als er een bekende al lergie is tegen 
een van de ingrediënten in het materiaal.

Bijwerkingen
Tot op heden zi jn er geen bi jwerkingen bekend. In afzonderl i jke geval len kan 
overgevoeligheid voor componenten van het materiaal niet worden uitge-
sloten.

Interacties
edelweiss VENEER Bond mag niet worden gebruikt in combinatie met ma-
terialen die eugenol bevatten, omdat deze polymerisatie kunnen remmen.

Opslag
Bewaren op een donkere en droge plek bi j kamertemperatuur (15-25 °C/ 
59-77 °F).  

Houdbaarheid en markeringen
De houdbaarheidsdatum en het batchnummer staan vermeld op de binnen-
ste en buitenste verpakking. Niet gebruiken na de uiterste houdbaarheids-
datum.

Belangrijk
Om optimale kl inische resultaten te garanderen, raden we aan dat al le  
edelweiss componenten in dit systeem in combinatie met elkaar worden 
gebruikt.

Publicatiedatum
2024-03

Definition
edelweiss VENEER Bond er et lyshærdende adhæsiv ti l binding af edelweiss 
VENEERs og ti l intraorale reparationer af beskadigede restaureringer.
edelweiss VENEER Bond sørger for en adhæsiv binding på edelweiss  
VENEERs og edelweiss Nano-Hybrid Composite samt kompositfyldnings-
materiale, der er appliceret på ældre hærdede kompositter. Reparationer af 
ældre kompositfyldninger kræver ikke en komplet f jernelse af restaurerin-
gen, da den kan appliceres intraoralt.

Sammensætning
Bis-GMA baseret plastmatrix
Additiver
Katalysator

Indikationer
• Binding af edelweiss VENEERs på edelweiss Nano-Hybrid Composite
• Intraoral reparation af beskadiget komposit
• Farvejusteringer ved æstetisk uti l fredssti l lende kompositrestaureringer

Anbefalet anvendelse
1.  Forbehandling af edelweiss VENEERs
1.1  Tilpas pasningen af edelweiss VENEER.
1.2  For at forbedre adhæsionen skal edelweiss VENEER sandblæses på bag-

siden og margenerne med 25 µm eller 50 µm aluminiumoxid eller gøre ru 
med et diamantkompositinstrument.

1.3  Tilstanden for den forberedte overflade på edelweiss VENEER ved brug af 
edelweiss VENEER Bond. Applicér en dråbe edelweiss VENEER Bond på 
edelweiss VENEER ved hjælp af en børste, og gnid det ind i mindst 30 sek.

1.4  Tør forsigtigt edelweiss VENEER Bond med en olie- og vandfri luftstrøm, 
så der fortsat er et li l le fugtigt lag på den indvendige overflade edelweiss 
VENEER.

1.5  Lyshærd edelweiss VENEER Bond i mindst 20 sek.

  Bemærk:  
  Det anbefales at anvende en kof ferdam.
  Beskyt edelweiss VENEERs mod fugt, fedtf ingre og andre mulige  
  urenheder.

2.   Forbehandling af de præparerede tænder:
2.1   Rens tanden eller præparationen til edelweiss VENEER.
2.2   Ved at benytte dentin-/emaljebindemiddel (Peak Univ., Optibond osv.) skal  

 du ætse emaljen i mindst 30 sek. til 60 sek. og dentinen i mindst 15 sek.  
 Skyl grundigt i ca. 20 sek., og tør med en blød olie- og vandfri luftstrøm.

2.3   Dispensér en dråbe dentin-/emaljebindemiddel (Peak Univ., Optibond osv.)  
 på engangsbørsten, og gnid den på tanden/præparationen i 20 sek.

2.4   Tør kort, og foretag en indledende hærdning i 30 sek., når der anvendes en  
 lyseffektintensitet på under 1000 mW/cm².

  Bemærk:
  Undgå for store rester, da dette kan påvirke pasnøjagtigheden for  
  edelweiss VENEER.
  Beskyt tanden mod fugt, fedtf ingre og andre mulige urenheder.

3.  Reparationer
3.1  Gør overfladen på den restaurering, der skal repareres, ru ved at anvende 

en grov slibeskive eller et roterende diamantinstrument (Ra på ca. 150 μm), 
og slib frakturens margener runde. Det anbefales at anvende en koffer-
dam.

3.2 Æts de eksponerede emaljeoverflader med en fosforsyre-ætsgel på  
37 % før appliceringen af VENEER Bond. Kontrollér, at du følger brugs-
anvisningen fra fabrikanten af ætsgelen til punkt og prikke. Eksponerede 
dentinoverflader skal behandles med et adhæsivsystem (f.eks. selvæt-
sende adhæsiv). Kontrollér, at du følger brugsanvisningen fra fabrikanten 
af adhæsivsystemet til punkt og prikke.

3.3  Anbring en dråbe edelweiss VENEER Bond å de overflader, der skal re-
pareres, med en børste, og gnid den ind i mindst 30 sek. Denne tid skal 
forøges til ca. 60 sek., når der repareres kemisk hærdede kompositter.

  Vigtigt! Overhold disse tider nøje for at sikre, at adhæsivet kan bindes  
  korrekt til restaureringsmaterialet.

3.4  Tør forsigtigt med en olie- og vandfri strøm af luft, så der fortsat er et li l le 
fugtigt lag på den indvendige overflade.

3.5  Lyshærd edelweiss VENEER Bond i mindst 20 sek. Det anbefales at lys-
hærde i mindst 30 sek., når dette bindemiddel anvendes med kemisk hær-
dede kompositter.

3.6  Applicér restaureringsmaterialet i henhold til fabrikantens brugsanvisning 
(f.eks. edelweiss Nano-Hybrid Composite).

Vigtige henvisninger
• Du må ikke applicere edelweiss VENEER Bond direkte på eksponerede  
 dentinoverf lader.
• Lyshærdelamper bør have en lysintensitet på mindst 400 mW/cm² og en  
 emission på mindst 450 nm. Deres ydeevne skal kontrol leres regelmæs- 
 sigt. Lampen skal positioneres så tæt som muligt på materialet.
• I lt inhiberingslaget, der frembringes under lyshærdningen, anvendes ti l at  
 binde de applicerede materialer over dette lag og bør derfor ikke f jernes.
• Undgå kontamination af indholdet i f lasken forårsaget af ti lsmudsede  
 engangsbørster og for tidl ig polymerisering som følge af omgivelseslys.

Kontraindikationer
Appliceringen af edelweiss VENEER Bond er kontraindiceret, hvis behand-
l ingsstedet ikke kan isoleres sikkert under appliceringen, hvis pulpa el ler 
dentin er eksponeret, el ler hvis der f indes en kendt al lergi over for et af ind-
holdsstof ferne i materialet.

Bivirkninger
Der kendes indti l videre ikke ti l bivirkninger. I enkelte ti l fælde kan overføl-
somhed over for komponenterne i materialet ikke udelukkes.

Interaktioner
edelweiss VENEER Bond bør ikke anvendes i forbindelse med materialer, der 
indeholder eugenol, da dette kan hindre polymeriseringen.

Opbevaring
Skal opbevares et mørkt og tørt sted ved normal stuetemperatur (15–25 
°C/59–77 °F).  

Holdbarhed og mærkning
Udløbsdatoen og lotnummeret er angivet på de indvendige beholdere og 
emballager. Må ikke anvendes ef ter udløbsdatoen.

Vigtigt
For at sikre optimale kl iniske resultater anbefaler vi, at al le edelweiss-kom-
ponenter i dette system anvendes sammen med hinanden.

Dato for udgivelse
2024-03

Definition
edelweiss VENEER Bond ist ein l ichthärtender Haftvermittler zur Befesti-
gung von edelweiss VENEERs und intraoralen Reparatur beschädigter Kom-
posit-Restaurationen.
edelweiss VENEER Bond sorgt für den Verbund von edelweiss VENEERs und 
edelweiss Nano-Hybrid Composite sowie neu aufgebrachtem Komposit-
Fül lungsmaterial auf bereits ausgehärteten älteren Kompositen. Insbeson-
dere bei der Reparatur von älteren Komposit-Fül lungen kann durch die int-
raorale Anwendung die vol lständige Entfernung der Restauration entfal len.

Zusammensetzung
Bis-GMA-basierte Matrix aus Dentalharzen
Additive
Katalysator

Indikationen
• Befestigung von edelweiss VENEERs mit edelweiss Nano-Hybrid  
 Composite.
• Intraorale Reparatur beschädigter Komposite. 
• Farbkorrektur ästhetisch unbefriedigender Komposit-Restaurationen.

Empfohlene Anwendung
1.  Vorbehandlung des edelweiss VENEERs
1.1   edelweiss VENEER einpassen.
1.2  Zur vervbesserten Haftung wird das edelweiss VENEER mit 25 μm oder  

50 μm Aluminiumoxyd auf der Rückseite und an den Rändern sandge-
strahlt oder mit einem Diamant-Komposit-Instrument angeraut.

1.3 edelweiss VENEER an der bearbeiteten Rückseite mit edelweiss  
VENEER Bond konditionieren. Einen Tropfen edelweiss VENEER Bond mit 
einem Pinsel auf das edelweiss VENEER applizieren und für mindestens 
30 s einmassieren.

1.4  edelweiss VENEER Bond mit öl- und wasserfreier Druckluft sanft verbla-
sen, so dass eine leicht feuchte Schicht auf der Innenseite des edelweiss 
VENEERs verbleibt.

1.5  Anschließend edelweiss VENEER Bond für mindestens 20 s lichthärten.

  Hinweise: 
  Die Verwendung von Kof ferdam wird empfohlen. edelweiss VENEERs   
  vor Feuchtigkeit, Fingerabdrücken und anderen möglichen Kontamina- 
  tionen schützen.

2.   Vorbehandlung der zu behandelnden Zähne:
2.1   Zahn- oder edelweiss VENEER-Präparation reinigen.
2.2   Konditionierung durch Dentin/Enamel Bond (Peak Univ., Optibond, etc.),  

 mindestens 30  s bis 60  s auf Schmelz, resp. 15  s auf Dentin einwirken  
 lassen. Gründlich spülen für ca. 20 s und mit öl- und wasserfreier Druckluft  
 sanft verblasen. 

2.3   Dentin/Enamel Bond (Peak Univ., Optibond, etc.) direkt auf den  
 Einwegpinsel dispensieren und auf Zahn/Präparation für 20 s einmassieren.

2.4  Kurz verblasen und 30 s mit Lichtleistung unter 1000 mW/cm2 vorhärten. 

  Hinweise: 
  Adhäsivseen vermeiden, diese können die Passgenauigkeit des  
  edelweiss VENEERs beeinträchtigen. 
  Zahn vor Feuchtigkeit, Fingerabdrücken und anderen möglichen 
  Kontaminationen schützen.

3.  Empfohlene Anwendung bei Reparaturen
3.1  Die Restauration an der zu reparierenden Fläche mit einer grobkörnigen 

Schleifscheibe oder einem Diamantbohrer (Ra ca. 150 μm) aufrauen und 
die Frakturränder abrunden. Die Verwendung von Kofferdam wird emp-
fohlen.

3.2 Freiliegende Schmelzflächen vor der Applikation von edelweiss  
VENEER Bond mit einem 37 %igen Phosphorsäureätzgel ätzen. Dabei 
die Herstellerangaben des verwendeten Ätzgels beachten. Freiliegende 
Dentinflächen müssen mit einem Adhäsivsystem (z.B. selbst-ätzendes 
Adhäsiv) behandelt sein. Dabei unbedingt die Herstelleragaben des Ad-
häsivsystems beachten.

3.3  Einen Tropfen edelweiss VENEER Bond mit einem Pinsel auf die zu repa-
rierende Fläche applizieren und für mindestens 30 s einarbeiten. Bei der 
Reparatur von chemisch ausgehärteten Kompositen erhöht sich diese 
Zeit auf ca. 60 s.

Opmerking
Uitsluitend voor levering aan tandartsen, tandheelkundige laboratoria, of op 
hun eigen verzoek. Buiten het bereik van kinderen houden! Uitsluitend voor 
tandheelkundig gebruik!

Brugsanvisning Dansk

Bemærk
Må kun leveres ti l tandlæger og dental laboratorier el ler på anmodning fra 
disse. Opbevares uti lgængeligt for børn! Kun ti l dental brug!

Gebrauchsinformation Deutsch

  Wichtig! Diese Zeiten müssen unbedingt eingehalten werden, damit sich  
  das Adhäsiv richtig mit dem Restaurationsmaterial verbinden kann.

3.4  Material sanft mit öl- und wasserfreier Druckluft verblasen, so dass eine 
leicht feuchte Schicht auf der Oberfläche verbleibt.

3.5  Anschließend edelweiss VENEER Bond für mindestens 20  s lichthärten. 
Bei der Verwendung mit chemisch ausgehärteten Kompositen werden 
30 s Belichtungszeit empfohlen.

3.6  Das Restaurationsmaterial (z.B. edelweiss Nano-Hybrid Composite) ent-
sprechend den Herstellerangaben anwenden.

Unbedingt beachten
• edelweiss VENEER Bond nicht direkt auf frei l iegende Dentinf lächen   
 applizieren.
• Lichtgeräte sol lten eine Lichtstärke von mindestens 400 mW/cm² auf- 
 weisen, bei mindestens 450  nm emittieren und regelmäßig auf ihre  
 Leistung überprüf t werden. Das Licht sol lte so nah wie möglich am  
  Material platziert werden.
• Die bei der Anwendung entstehende Sauerstof f-Inhibitionsschicht dient  
 zur Anbindung an darüber aufgebrachte Material ien und darf deshalb  
 nicht entfernt werden.
• Eine Kontamination des Flascheninhaltes durch verunreinigte Einweg- 
 pinsel und eine vorzeitige Polymerisation durch Umgebungslicht sol lte  
 vermieden werden.

Gegenanzeigen
Die Applikation von edelweiss VENEER Bond ist kontraindiziert, wenn eine 
 Trockenhaltung des Arbeitsfeldes während der Applikation nicht sicherge-
stel lt werden kann, bei frei l iegendem Dentin oder geöf fneter Pulpa, sowie 
bei  bestehender Al lergie gegen einen der Inhaltsstof fe des Materials.

Nebenwirkungen
Bisher sind keine Nebenwirkungen bekannt. In Einzelfäl len ist eine Hyper-
sensibi l i tät oder Kontaktal lergie gegen Bestandtei le des Materials nicht aus-
zuschließen.

Wechselwirkungen
edelweiss VENEER Bond darf nicht in Verbindung mit eugenolhaltigen 
 Material ien angewandt werden, da diese die Polymerisation behindern kön-
nen.

Lagerung
Lichtgeschützt und trocken bei Raumtemperatur (15–25 °C/59–77 °F).  

Haltbarkeit und Markierung
Das Verfal ldatum und die Chargen-Bezeichnung sind auf den Behältnissen 
ersichtl ich. Nach Ablauf des Verfal ldatums nicht mehr verwenden.

Wichtig
Um ein optimales Ergebnis zu gewährleisten, wird die Anwendung in 
 Kombination mit al len edelweiss Komponenten empfohlen.

Date of issue
2024-03

Definizione
edelweiss VENEER Bond è un adesivo fotopolimerizzabile per i l f issaggio 
degli edelweiss VENEER e per la r iparazione intraorale di restauri danneg-
giati in composito.
edelweiss VENEER Bond garantisce una sicura adesione degli edelweiss 
VENEER, del l‘edelweiss Nano-Hybrid Composite e del materiale in composi-
to appena applicato su compositi precedenti già polimerizzati. Grazie al l‘ap-
pl icazione intraorale, non è necessaria la r imozione completa del restauro 
per r iparare precedenti otturazioni in composito.

Composizione
Matrice in resina a base di Bis-GMA
Additivi
Catal izzatori

Indicazioni
• Fissaggio dei edelweiss VENEER con edelweiss Nano-Hybrid Composite
• Riparazione intraorale di compositi danneggiati
• Correzioni del colore per restauri in composito esteticamente insoddisfa- 
 centi

Applicazione raccomandata
1.  Pretrattamento dei edelweiss VENEER
1.1  Adattare i edelweiss VENEER.
1.2  Per favorire l‘adesione, sabbiare i edelweiss VENEER sulla parte posteriore 

e sui margini con ossido di alluminio da 25 μm o 50 μm, oppure irruvidirli 
con uno strumento diamantato per compositi.

1.3  Condizionare con edelweiss VENEER Bond la superficie così preparata  
dei edelweiss VENEER. Applicare una goccia di edelweiss VENEER Bond 
sul edelweiss VENEER con un pennellino, quindi massaggiare per almeno 
30 s.

1.4  Asciugare delicatamente il edelweiss VENEER Bond con un getto d‘aria 
priva di acqua e olio, in modo che rimanga uno strato leggermente umido 
sulla superficie interna del edelweiss VENEER.

1.5  Fotopolimerizzare edelweiss VENEER Bond per almeno 20 s.

  Note: 
  Si raccomanda l‘uso di una diga in gomma.
  Proteggere i edelweiss VENEER dall‘umidità, dal le ditate e da altre  
  possibi l i contaminazioni.

2.   Pretrattamento dei denti da trattare:
2.1   Pulire il dente o la preparazione per il edelweiss VENEER.
2.2   Usare Dentin/Enamel Bond (Peak Univ., Optibond, etc.) lasciandolo agire  

 sullo smalto per un tempo da 30 s a 60 s o sulla dentina per almeno 15 s.  
 Risciacquare a fondo per 20 s circa e asciugare con cautela con un getto  
 d‘aria priva di olio e  acqua.

2.3   Dispensare una goccia di Dentin/Enamel Bond (Peak Univ., Optibond, etc.)  
 sul pennellino monouso e massaggiarlo sul dente o sulla preparazione per  
 20 s.

2.4  Asciugare brevemente con aria e prepolimerizzare per 30 s con una luce  
 di intensità inferiore a 1000 mW/cm².

  Note:
  Evitare i residui in eccesso che potrebbero compromettere la  
  precisione di inserimento di edelweiss VENEER.
  Proteggere i l dente dal l‘umidità, dal le ditate e da altre possibi l i  
  contaminazioni.

3.  Applicazione raccomandata per le riparazioni
3.1  Irruvidire la superficie del restauro da riparare con un disco abrasivo a gra-

na grossa o una fresa diamantata (Ra 150 μm circa) e smussare i margini 
della frattura. Si raccomanda l‘uso di una diga in gomma.

3.2  Mordenzare le superfici esposte dello smalto con un gel con acido fosfo-
rico al 37 % prima di applicare il edelweiss VENEER Bond. Seguire scrupo-
losamente le istruzioni del produttore del gel mordenzante.

  La superficie esposta della dentina deve essere condizionata con un siste-
ma adesivo (per es. adesivo automordenzante). Seguire scrupolosamente 
le istruzioni del produttore del sistema adesivo.

3.3  Applicare una goccia di edelweiss VENEER Bond sulla superficie da ripa-
rare con un pennellino, quindi massaggiare per almeno 30 s. Aumentare 
questo tempo fino a 60 s circa per la riparazione di compositi polimerizzati 
chimicamente.

  Importante! Attenersi scrupolosamente a questi tempi per garantire  
  una perfetta unione tra l‘adesivo e il materiale del restauro.

3.4  Asciugare delicatamente con un getto d‘aria priva di acqua e olio, in modo 
che rimanga uno strato leggermente umido sulla superficie interna.

3.5  Fotopolimerizzare edelweiss VENEER Bond per almeno 20  s. Si 
 raccomanda una fotopolimerizzazione di almeno 30 s quando si usa que-
sto adesivo con compositi polimerizzati chimicamente.

3.6  Applicare il materiale del restauro seguendo le istruzioni per l‘uso del 
 produttore (per es. edelweiss Nano-Hybrid Composite).

Note essenziali
• Non applicare edelweiss VENEER Bond direttamente sul le superf ici  
 esposte della dentina.
• I gruppi per fotopolimerizzazione dovrebbero avere un‘intensità minima  
 di 400 mW/cm² e un‘emissione minima di 450  nm. Control larne  
  regolarmente le prestazioni. La luce deve essere posizionata i l più  
 possibi le vicina al materiale.
• Lo strato di inibizione dell‘ossigeno che si produce durante la fotopolime- 
 r izzazione serve per l‘adesione ai material i applicati al disopra e quindi  
 non deve essere r imosso.
• Evitare sia ogni contaminazione del contenuto del f lacone causata da  
 pennell ini monouso sporchi, che la pol imerizzazione prematura causata  
 dal la luce dell‘ambiente.

Controindicazioni
L‘applicazione di edelweiss VENEER Bond è controindicata se non è possi-
bi le un isolamento af f idabile del sito di trattamento durante l‘applicazione, in 
caso di esposizione di polpa o dentina, o in caso di al lergia nota ad uno dei 
 componenti del materiale.

Effetti indesiderati
A tutt‘oggi non sono noti ef fetti indesiderati. In casi isolati, non è da 
 escludersi un‘ipersensibi l i tà ai componenti del materiale.

Interazioni
Non usare edelweiss VENEER Bond unitamente a material i contenenti euge-
nolo perchè possono inibire la pol imerizzazione.

Conservazione
Conservare in luogo asciutto e al r iparo dal la luce, a normale temperatura 
 ambiente (15–25 °C/59–77 °F).  

Durata e contrassegnazione
La data di scadenza e i l numero di lotto sono visibi l i sui contenitori immediati 
e sul la confezione esterna. Non usare dopo la data di scadenza.

Importante
Per garantire un r isultato ottimale, si raccomanda l‘uso in combinazione con 
tutti i componenti edelweiss.

Data di pubblicazione delle istruzioni per l‘uso
2024-03

Definição
edelweiss VENEER Bond é um adesivo fotopolimerizável para a união de 
edelweiss VENEERs e reparações intraorais de restaurações compósitas.
edelweiss VENEER Bond assegura uma união adesiva a edelweiss VENEERs 
e a edelweiss Nano-Hybrid Composite, bem como a material compósito de 
preenchimento novo aplicado a compósitos polimerizados mais antigos. 
As reparações em preenchimento de compósito mais antigo não exigem 
a remoção completa da restauração, dada a possibi l idade de aplicação in-
traoral.

Composição
Matriz de resina à base de bis-GMA
Aditivos
Catal isador

Indicações
• União de edelweiss VENEERs a edelweiss Nano-Hybrid Composite
• Reparação intraoral de compósito danif icado
• Ajustes de cor para restaurações de compósito de estética insatisfatória

Aplicação recomendada
1.  Pré-tratamento de edelweiss VENEERs
1.1  Ajustar o encaixe do edelweiss VENEER.
1.2  Para melhorar a aderência, a traseira e as margens do edelweiss VENEER 

devem ser tratadas com jato de areia de óxido de alumínio de 25 µm ou  
50 µm ou então asperizada com um instrumento de compósito de dia-
mante.

1.3  Condicionar a superfície preparada do edelweiss VENEER com edelweiss 
VENEER Bond. Aplicar uma gota de edelweiss VENEER Bond no edelweiss 
VENEER com uma escova e massajar durante, pelo menos, 30 s.

1.4  Secar edelweiss VENEER Bond com cuidado com um fluxo de ar isento 
de óleo e de água, de forma a que permaneça uma camada ligeiramente 
húmida na superfície interior do edelweiss VENEER.

1.5  Fotopolimerizar edelweiss VENEER Bond durante, pelo menos, 20 s.

  Nota: 
  Recomenda-se a uti l ização de um dique dentário.
  Proteger os edelweiss VENEERs de humidade, dedadas e outros  
  eventuais contaminantes.

2.   Pré-tratamento dos dentes preparados:
2.1   Limpar os dentes ou a preparação para edelweiss VENEER.
2.2   Se for usado um produto adesivo para dentina/esmalte (Peak Univ.,  

 Optibond, etc.), condicionar o esmalte durante, pelo menos, 30 s a 60 s; e  
 a dentina durante, pelo menos, 15 s. Enxaguar bem durante aprox. 20 s e  
 secar com um ligeiro fluxo de ar isento de óleo e de água.

2.3   Dispensar uma gota de produto adesivo para dentina/esmalte (Peak Univ.,  
 Optibond, etc.) na escova descartável e massajar no dente/na preparação  
 durante 20 s.

2.4   Secar por instantes e pré-polimerizar durante 30 s se a intensidade da  
 saída de luz usada for inferior a 1000 mW/cm².

  Nota:
  Evitar o excesso de resíduos, dado que isso pode afetar a precisão de  
  encaixe do edelweiss VENEER.
  Proteger os dentes de humidade, dedadas e outros eventuais  
  contaminantes.

3.  Reparações
3.1  Asperizar a superfície da restauração a reparar com um disco abrasivo 

de grão grosso ou um instrumento rotativo de diamante (Ra de aprox.  
150 μm) e arredondar as margens da fratura. Recomenda-se a util ização 
de um dique dentário.

3.2 Condicionar as superfícies de esmalte expostas com gel de ácido fos-
fórico a 37 % antes da aplicação de edelweiss VENEER Bond. Observar 
escrupulosamente as instruções de util ização do fabricante do gel condi-
cionador. A superfície exposta da dentina tem de ser condicionada com 

Hinweis
Abgabe nur an Zahnärzte und zahntechnische Labors oder in deren  
Auftrag. Für Kinder unzugänglich aufbewahren! Nur für den zahnärztl ichen 
Gebrauch!

Istruzioni per l‘uso  Italiano

Note
Da distr ibuire solo a dentisti e laboratori dental i o solo dietro loro r ichiesta. 
Tenere fuori dal la portata dei bambini! Per esclusivo uso dentale!

Instruções de utilização Português

um sistema adesivo (p. ex., adesivo autocondicionante). Observar escru-
pulosamente as instruções de util ização do fabricante do sistema adesivo.

3.3  Com uma escova, aplicar uma gota de edelweiss VENEER Bond na su-
perfície a reparar e massajar durante, pelo menos, 30 s. Este tempo deve 
aumentar para cerca de 60 s no caso da reparação de compósitos de 
polimerização química.

  Importante! Estes tempos têm de ser estritamente observados para  
  garantir uma boa ligação do adesivo ao material da restauração.

3.4  Secar com cuidado com um fluxo de ar isento de óleo e de água, de forma 
a que permaneça uma camada ligeiramente húmida na superfície interior.

3.5  Fotopolimerizar edelweiss VENEER Bond durante, pelo menos, 20 s.  
Recomenda-se a fotopolimerização durante, pelo menos, 30 s se este 
sistema de união for usado com compósitos de polimerização química.

3.6  Aplicar o material da restauração de acordo com as instruções de util iza-
ção do fabricante (p. ex., edelweiss Nano-Hybrid Composite).

Notas essenciais
• Não aplicar edelweiss VENEER Bond diretamente nas superf ícies  
 expostas da dentina.
• As unidades de fotopolimerização devem ter uma intensidade de luz  
 mínima de 400 mW/cm² e uma emissão de, pelo menos, 450 nm. O  
 desempenho deve ser verif icado periodicamente. A luz deve ser  
 posicionada tão perto do material quanto possível.
• A camada de inibição de oxigénio produzida durante a fotopolimerização 
 é usada para l igar os materiais apl icados sobre esta camada, não  
 devendo, por isso, ser removida.
• Evitar a contaminação do conteúdo do frasco devido a escovas  
 descartáveis sujas, bem como a polimerização prematura devido à luz  
 ambiente.

Contraindicações
A aplicação de edelweiss VENEER Bond está contraindicada se não for pos-
sível isolar de forma f iável o local do tratamento durante a apl icação, se 
a polpa ou a dentina estiver exposta ou se houver alergias conhecidas a 
algum dos componentes do material.

Efeitos secundários
Até à data, não são conhecidos efeitos secundários. Em determinados ca-
sos, não pode ser excluída a hipersensibi l idade a componentes do material.

Interações
edelweiss VENEER Bond não deve ser usado juntamente com materiais 
contendo eugenol, dado que isso pode inibir a pol imerização.

Armazenamento
Armazenar num local escuro e seco à temperatura ambiente normal  
(15–25 °C/59–77 °F).   

Vida útil e marcação
O prazo de val idade e o número do lote estão marcados nos recipientes 
diretos e na embalagem. Não usar depois do prazo de val idade.

Importante
Para garantir os melhores resultados cl ínicos, recomendamos que todos os 
componentes edelweiss neste sistema sejam usados uns com os outros.

Data de publicação
2024-03 

Definition
edelweiss VENEER Bond är en l jushärdande adhesiv för bondning av 
edelweiss VENEERs och för reparation av skadade komposit-
restaurationer.
edelweiss VENEER Bond ger en adhesiv bindning ti l l edelweiss VENEERs 
och edelweiss Nano-Hybrid komposit såväl som ti l l nytt kompositfyl l-
nings-material som applicerats på gamla, härdade kompositer. Reparatio-
ner på äldre kompositfyl lningar fordrar inte komplett avlägsnande av den 
gamla restaurationen, ef tersom den appliceras intraoralt.

Sammansättning
Bis-GMA-baserad resin matrix
Additiver
Katalysator

Indikationer
• Bonding av edelweiss VENEERs med edelweiss Nano-Hybrid komposit.
• Intraoral reparation av skadade kompositer
• Färgkorrigering av estiskt oti l l fredsstäl lande komposit-restaurationer

Rekommenderad användning
1.  Förbehandling av edelweiss VENEERs
1.1  Passa in edelweiss VENEER.
1.2  För förbättrad bindning bör edelweiss VENEER sandblästras på baksidan 

och kanter med 25 μm alt. 50 μm aluminiumoxid eller uppruggas med ett 
diamant-komposit-instrument.

1.3  Konditionera den preparerade ytan på edelweiss VENEER med edelweiss 
VENEER Bond. Applicera en droppe edelweiss VENEER Bond med en 
-pensel direkt på edelweiss VENEER och gnugga in i minst 30 sekunder.

1.4  Torka försiktigt edelweiss VENEER Bond med olje- och vattenfri tryckluft, 
så att ett lätt fuktigt skikt förblir på insidan av edelweiss VENEER. 

1.5  Ljushärda edelweiss VENEER Bond i minst 20 sekunder.

  Notera: 
  Kof ferdam rekommenderas.
  Skydda edelweiss VENEERs från fukt, f ingeravtryck och andra kontami-
  neringar.

2.   Förbehandling av de tänder som skall behandlas:
2.1   Rengör tand - eller edelweiss VENEER-preparationen.
2.2   Etsa med Dentin/Enamel Bond (Peak Universal, Optibond, etc.), i minst  

 30–60 sekunder på emalj respektive 15 sekunder på dentin. Spola  
 försiktigt men grundligt i cirka 20 sekunder och torka med olje- och  
 vattenfri tryckluft.

2.3   Tag edelweiss Total-Etch Bond direkt på en engångspensel och gnugga in  
 på tand/preparation i 20 sekunder.

2.4  Kort blästring och förhärda i 30 sekunder med ljusintensitet lägre än  
 1000 mW/cm².

  Notera:
  Undvik överskott av adhesiv. Överskott kan påverka passformen  
  negativt för edelweiss VENEERs.
  Skydda tanden från fukt, f ingeravtryck och andra möjl iga kontamina- 
  tioner.

3.  Reparationer
3.1  Rugga upp den yta som skall repareras på restaurationen med en grovkor-

nig sliptrissa eller en diamantborr (Ra ca.150 μm) och avrunda frakturkan-
terna. Kofferdam rekommenderas.

3.2 Etsa fril iggande emaljytor innan applicering av edelweiss VENEER Bond 
med en 37 % -ig fosforsyragel. Följ strikt fabrikantens anvisningar för et-
sgelen. Fril iggande dentinytor måste behandlas med ett adhesivsystem 
(t.ex. självetsande adhesiv). Följ strikt fabrikantens anvisningar för adhesiv 
systemet.

3.3  En droppe edelweiss VENEER Bond appliceras och inarbetas med en 
pensel på de ytor som skall repareras i minst 30 sekunder. Denna tid skall 
fördubblas (60 sekunder) när kemiskt härdande komposit används.

  Viktigt! Dessa tider måste absolut hållas, för att adhesiven korrekt   
  skall binda till restaurationsmaterialet.

3.4  Blås försiktigt med olje- och vattenfri tryckluft, så att ett lätt fuktigt skikt 
förblir på ytan.

3.5  edelweiss VENEER Bond rekommenderas ljushärdas i minst 20 sekunder. 
Ljushärda i minst 30 sekunder när kemiskt härdande komposit används.

3.6  Applicera restaurationsmaterialet (t.ex. edelweiss Nano-Hybrid Composi-
te) enligt fabrikantens instruktioner.

Måste beaktas
• Applicera inte edelweiss VENEER Bond direkt på fr i l iggande dentinytor. 
• Härdningslampan skal l ha en l jusstyrka på minst 400 mW/cm2 en output  
 på minst 450 nm. Lampan skal l kontrol leras regelbundet. Ljuskäl lan skal l  
 hål las så nära materialet som möjl igt.
• Syreinhibitionsskiktet som bildas vid l jushärdningen används ti l l att binda  
 det applicerade materialet och skal l därför inte avlägsnas. 
• Undvik kontaminationer av innehållet i f laskan, som kan orsakas  
 avförorenade engångspenslar och/el ler en för tidig polymerisation  
 orsakat av l jus i omgivningen.

Kontraindikationer
Applicering av edelweiss VENEER Bond är kontraindicerat när arbetsfältet 
inte kan hål las torr t el ler vid fr i lagd pulpa och/el ler dentin. 
Kontaktal lergi kan inte uteslutas om känd al lergi ti l l en av ingredienserna i 
materialet förel igger.

Biverkningar
Hitti l ls f inns inga kända biverkningar. I individuella fal l kan hypersensibi l i tet 
el ler kontaktal lergi ti l l komponenter i materialet inte uteslutas. 

Interaction
edelweiss VENEER Bond skal l inte användas ti l lsammans med material, som 
innehåller eugenol, ef tersom det kan hindra polymeriseringen.

Lagring
Lagra i l jusskyddad och torr plats vid rumstemperatur (15–25 °C/59–77 °F).  

Hållbarhet och märkning
Förfal lodatum och Batchbeteckning skal l f innas synl ig på behållaren och 
förpackningar. Får ej användas ef ter utgånget för fal lodatum.

Viktigt
För att garantera ett optimalt kl iniskt resultat, rekommenderas att al la 
edelweiss komponenter används i kombination med varandra.

Utgivningsdatum
2024-03

Definisjon
edelweiss VENEER Bond er et lysherdende adhesiv ti l bonding av edelweiss 
VENEERs og ti l intraorale reparasjoner av skadde komposittrestaureringer.
edelweiss VENEER Bond sikrer adhesivt feste på edelweiss VENEERs og 
edelweiss Nano-Hybrid Composite, og er et nytt kompositt-fyl l ingsmateriale 
som appliseres på eldre, herdet kompositt. Reparasjoner på eldre kompo-
sitt fyl l inger krever ikke at hele restaureringen f jernes, ettersom produktet 
kan appliseres intraoralt.

Sammensetning
Bis-GMA-basert, resinbasert matrise
Ti lsetningsstof fer
Katalysator

Indikasjoner
• Bonding av edelweiss VENEERs på edelweiss Nano-Hybrid Composite
• Intraoral reparasjon av skadd kompositt
• Fargejusteringer for uti l fredssti l lende estetiske komposittrestaureringer

Anbefalt anvendelse
1.  Forbehandling av edelweiss VENEERs
1.1  Juster edelweiss VENEER så den passer.
1.2  For å gi bedre feste bør edelweiss VENEER sandblåses på baksiden og 

kantene med 25 µm eller 50 µm aluminumoksid eller rues opp med et kom-
positt-diamantbor.

1.3  Forbehandle den preparerte overflaten på edelweiss VENEER med edel-
weiss VENEER Bond. Appliser en dråpe edelweiss VENEER Bond på edel-
weiss VENEER med en børste, og masser det inn i minst 30 s.

1.4  Tørk edelweiss VENEER Bond forsiktig med en luftstrøm som er fri for olje 
og vann, slik at et litt fuktig lag forblir på den innvendige overflaten av edel-
weiss VENEER.

1.5  Lysherd edelweiss VENEER Bond i minst 20 s.

  Merk:  
  Det anbefales å bruke kof ferdam.
  Beskytt edelweiss VENEER mot fuktighet, f ingeravtrykk og annen mulig  
  kontaminasjon.

2.   Forbehandling av preparerte tenner:
2.1   Rengjør tannen eller prepareringen for edelweiss VENEER.
2.2   Bruk bondingmiddel for dentin/emalje (Peak Univ., Optibond, osv.) til å etse  

 emaljen i minst 30 s til 60 s, og dentinet i minst 15 s. Skyll grundig i ca. 20 s  
 og tørk med en myk strøm av luft som er fri for olje og vann.

2.3   Dispenser en dråpe bondingmiddel for dentin/emalje (Peak Univ.,  
 Optibond, osv.) på engangsbørsten og masser det inn i tannen/preparerin- 
 gen i 20 s.

2.4   Tørk kort og forhåndsherd i 30 s dersom du b ruker en lampe med lavere  
 utgangseffekt enn 1000 mW/cm².

  Merk: 
  Unngå for mye rester, ettersom det kan nedsette nøyaktigheten på hvor  
  godt edelweiss VENEER sitter.
  Beskytt tannen mot fuktighet, f ingeravtrykk og annen mulig kontamin- 
  asjon.

3.  Reparasjoner
3.1  Ru opp overflaten på restaureringen som skal repareres med en grovkor-

net slipeskive eller et roterende diamantinstrument (Ra på ca. 150 μm), og 
avrund frakturens kanter. Det anbefales å bruke kofferdam.

3.2 Ets de eksponerte emaljeoverflatene med 37 % fosforsyregel før edel-
weiss VENEER Bond appliseres. Sørg for å følge produsentens instruk-
sjoner om etsegelen strengt. Eksponert dentinoverflate må forbehandles 
med et adhesivsystem (f.eks. selvetsende adhesiv). Sørg for å følge pro-
dusentens instruksjoner om adhesivsystemet strengt.

3.3  Appliser en dråpe edelweiss VENEER Bond med en børste på overflaten 
som skal repareres, og gni den inn i minst 30 s. Denne tiden skal økes til ca. 
60 s ved reparasjon av kjemisk herdet kompositt.

  Viktig! Overhold disse tidene strengt for å sikre at adhesivet kan feste seg  
  forsvarlig til fyllingsmaterialet.

3.4  Tørk forsiktig med en luftstrøm som er fri for olje og vann, slik at et litt fuktig 
lag forblir på den innvendige overflaten.

Nota
Fornecimento exclusivo a dentistas e laboratórios dentários ou a seu pedi-
do. Manter fora do alcance das crianças! Apenas para uti l ização dentária!

Bruksanvisning Svenska

Notera
Endast för leverans ti l l tandläkare och tandtekniska laboratorier el ler på de-
ras uppdrag. Hålls utom räckhåll för barn! Endast för dentalt bruk!

Bruksanvisning Norsk

3.5  Lysherd edelweiss VENEER Bond i minst 20 s. Det anbefales å lysherde i 
minst 30 s når dette bondingmiddelet brukes med kjemisk herdet kompo-
sitt.

3.6  Appliser fyll ingsmaterialet i samsvar med produsentens bruksanvisning 
(f.eks. edelweiss Nano-Hybrid Composite).

Viktige merknader
• Ikke appliser edelweiss VENEER Bond direkte på eksponerte dentinover- 
 f later.
• Herdelampene skal ha en lysintensitet på minst 400 mW/cm² og en  
 emisjon på minst 450 nm. Ytelsen skal kontrol leres med jevne mellom- 
 rom. Lampen skal plasseres så nær materialet som mulig.
• Det oksygenhemmende laget som produseres under lysherding, brukes  
 ti l bonding ti l de materialene som appliseres over dette laget, og skal  
 derfor ikke f jernes.
• Unngå at skitne engangsbørster kontaminerer f laskens innhold, og  
 prematur polymerisering på grunn av lys fra omgivelsene.

Kontraindikasjoner
Bruk av edelweiss VENEER Bond er kontraindisert dersom behandlingsste-
det ikke kan isoleres pål itel ig under bruk, hvis pulpa el ler dentin eksponeres, 
el ler hvis det forel igger kjent al lergi overfor et av innholdsstof fene i mate-
rialet.

Bivirkninger
Det f innes per i dag ingen kjente bivirkninger. I enkeltti l fel ler kan ikke overføl-
somhet overfor materialets komponenter utelukkes.

Interaksjoner
edelweiss VENEER Bond skal ikke brukes sammen med materialer som 
inneholder eugenol, ettersom de kan hemme polymeriseringen.

Oppbevaring
Oppbevares på et mørkt og tørt sted ved normal romtemperatur (15–25 °C/ 
59-77 °F ). 

Oppbevaringstid og merking
Utløpsdato og lot-nummer er angitt på de indre beholderne og pakningene. 
Skal ikke brukes etter utløpsdatoen.

Viktig
For å sikre optimale kl iniske resultater anbefaler vi at al le edelweiss-kompo-
nentene i dette systemet brukes i kombinasjon med hverandre.

Utgivelsesdato
2024-03

Määritelmä
edelweiss VENEER Bond on valokovetteinen adhesi ivi, jota käytetään 
edelweiss VENEER -laminaattien sidostamiseen ja vaurioituneiden yhdistel-
mämuovirestauraatioiden suunsisäiseen korjaukseen.
edelweiss VENEER Bond takaa adhesi ivisen sidostuksen edelweiss  
VENEER- ja edelweiss Nano-Hybrid Composite -restauraatioihin sekä uu-
dempaan yhdistelmämuoviin perustuvaan täytemateriaal i in, jota käytetään 
vanhemmil le, valokovetetui l le yhdistelmämuoveil le. Vanhempien yhdistel-
mämuovitäytteiden korjauksessa restauraatiota ei tarvitse poistaa koko-
naan, si l lä tuotetta voidaan käyttää suunsisäisesti.

Koostumus
Bis-GMA-pohjainen resi inimatri is i
Lisäaineet
Katalyytti

Indikaatiot
• edelweiss VENEER -laminaattien sidostaminen edelweiss Nano-Hybrid  
 Composite -yhdistelmämuoviin
• Vaurioituneen yhdistelmämuovin suunsisäinen korjaus
• Sävyn muokkaukset epätyydyttävissä esteettisissä yhdistelmämuovires- 
 tauraatioissa

Käyttösuositus
1.  edelweiss VENEER -laminaattien esikäsittely
1.1  Muokkaa edelweiss VENEER -laminaattia sopivaksi.
1.2  Adheesion parantamiseksi edelweiss VENEER -laminaatin takaosaa ja reu-

noja tulee hiekkapuhaltaa 25 µm:n tai 50 µm:n alumiinioksidilla tai karhen-
taa yhdistelmämuoville tarkoitetulla timantti-instrumentilla.

1.3  Käsittele edelweiss VENEER -laminaatin valmisteltu pinta edelweiss  
VENEER Bond -tuotteella. Applikoi yksi pisara edelweiss VENEER Bond 
-tuotetta edelweiss VENEER -laminaattiin käyttämällä harjaa, ja hiero sitä 
pintaan vähintään 30 sekuntia.

1.4  Kuivaa edelweiss VENEER Bond hellävaroen öljyttömällä ja kuivalla ilmal-
la niin, että edelweiss VENEER -laminaatin sisäpinnalle jää hieman kostea 
kalvo.

1.5  Valokoveta edelweiss VENEER Bond -tuotetta vähintään 20 sekuntia.

  Huomautus:  
  Kof ferdamin käyttöä suositel laan.
  Suojaa edelweiss VENEER -laminaatit kosteudelta, sormenjäl j i l tä ja  
  muilta mahdoll is i lta epäpuhtauksi lta.

2.   Preparoitujen hampaiden esikäsittely:
2.1   Puhdista edelweiss VENEER -laminaatille tarkoitettu hammas tai pre- 

 parointi.
2.2   Etsaa kiil lettä vähintään 30−60 sekuntia ja dentiiniä vähintään 15 sekuntia  

 käyttäen dentiinin/kiilteen adhesiivia (Peak Univ., Optibond, tmv.). Huuhtele  
 huolellisesti noin 20 sekuntia ja kuivaa hellävaroen öljyttömällä ja vedett- 
 ömällä ilmalla.

2.3   Annostele yksi pisara dentiinin/kiilteen adhesiivia (Peak Univ., Optibond,  
 tmv.) kertakäyttöharjaan ja hiero sitä hampaaseen / preparointiin 20 se- 
 ekuntia.

2.4   Kuivaa lyhyesti ja esikoveta 30 sekuntia käyttäessäsi alle 1 000 mW/cm²:n  
 valotehon voimakkuutta.

  Huomautus: 
  Vältä l i ia l l is ia yl imääriä, si l lä ne voivat vaikuttaa edelweiss VENEER  
  -laminaattien tarkkaan sopivuuteen.
  Suojaa hammas kosteudelta, sormenjäl j i l tä ja muilta mahdoll is i lta  
  epäpuhtauksi lta.

3.  Korjaukset
3.1  Karhenna korjattavan restauraation pintaa karkeapintaisella hiomakiekolla 

tai pyörivällä timantti-instrumentilla (pinnan karheus (Ra) noin 150 μm), ja 
pyöristä murtuneen kohdan reunat. Kofferdamin käyttöä suositellaan.

3.2 Etsaa paljaat kii lteen pinnat 37 %:n fosforihappogeelil lä ennen edelweiss 
VENEER Bond -tuotteen applikointia. Noudata tarkasti etsausgeelin val-
mistajan ohjeita. Dentiinin paljas pinta on käsiteltävä adhesiivituotteella 
(esim. itse-etsaava adhesiivi). Noudata tarkasti adhesiivisen järjestelmän 
valmistajan ohjeita.

3.3  Applikoi harjalla yksi pisara edelweiss VENEER Bond -tuotetta korjattavalle 
pinnalle, ja hiero sitä pintaan vähintään 30 sekuntia. Kemikaalisesti kove-
tettuja yhdistelmämuoveja käyttäessä tuotetta on hangattava pintaan noin 
60 sekuntia.

  Tärkeää! Noudata näitä aikoja tarkasti, jotta adhesiivi pystyy sidostumaan  
  asianmukaisesti restauraatiomateriaaliin.

3.4  Kuivaa hellävaroen öljyttömällä ja kuivalla ilmalla niin, että sisäpinnalle jää 
hieman kostea kalvo.

3.5  Valokoveta edelweiss VENEER Bond -tuotetta vähintään 20 sekuntia. Ke-
mikaalisesti kovetettuja yhdistelmämuoveja käyttäessä valokovetuksen 
kestoksi suositellaan vähintään 30 sekuntia.

3.6  Applikoi restauraatiomateriaali valmistajan käyttöohjeen mukaan (esim. 
edelweiss Nano-Hybrid Composite).

Tärkeitä huomautuksia
• Älä applikoi edelweiss VENEER Bond -tuotetta suoraan denti inin pal jai l le  
 pinnoil le.
• Valokovettajan valon voimakkuuden on oltava vähintään 400 mW/cm² ja  
 aal lonpituuden vähintään 450 nm. Suorituskyky on tarkastettava sään- 
 nöl l isesti. Pidä valoa mahdoll is imman lähellä materiaal ia.
• Valokovetuksen aikana muodostuvaa happi-inhibitiokerrosta käytetään  
 tämän kerroksen päälle applikoitujen materiaal ien sidostamiseen, minkä  
 vuoksi sitä ei saa poistaa.
• Varo, etteivät epäpuhtaat, kertakäyttöiset harjat kontaminoi pul lon  
 sisältöä ja ettei ympäristönvalo aiheuta ennenaikaista kovettumista.

Vasta-aiheet
edelweiss VENEER Bond -tuotteen käyttö on vasta-aiheista, jos käyttöaluet-
ta ei voida eristää luotettavasti applikoinnin aikana, jos pulpa tai denti ini on 
pal jaana tai jos tiedossa on al lergia jol lekin materiaal in ainesosista.

Sivuvaikutukset
Sivuvaikutuksia ei tähän mennessä ole tiedossa. Yksittäistapauksissa yl i-
herkkyyttä materiaal in ainesosi l le ei voida sulkea pois.

Yhteisvaikutukset
edelweiss VENEER Bond -tuotetta ei tule käyttää eugenolia sisältävien  
materiaal ien kanssa, si l lä ne voivat estää kovettumista.

Varastointi
Varastoi kuivassa paikassa valolta suojattuna ja normaalissa huoneenläm-
pöti lassa (15−25 °C/ 59−77 °F).  

Kestoaika ja pakkausmerkinnät
Viimeinen käyttöpäivämäärä ja eränumero on merkitty säi l iöihin ja pakkauk-
seen. Älä käytä vi imeisen käyttöpäivämäärän jälkeen.

Tärkeää
Parhaiden kl i inisten tulosten takaamiseksi suosittelemme, että tämän järjes-
telmän kaikkia edelweiss-osia käytetään keskenään.

Laatimispäivä
2024-03

Definīcija
edelweiss VENEER Bond ir apgaismojama saistviela, kas paredzēta  
edelweiss VENEERs restaurāci ju stiprināšanai un bojātu restaurāci ju intra-
orālai labošanai.
edelweiss VENEER Bond nodrošina saistvielas saiti ar edelweiss VENEERs 
un edelweiss Nano-Hybrid Composite, kā arī ar jaunu kompozītmateriālu, 
kas tiek uzklāts uz vecākiem, apstrādātiem kompozītiem. Vecāku kompozītu 
pi ld ī jumu labošanai nav nepieciešama pi lnīga restaurāci jas noņemšana, jo 
to var uzklāt intraorāl i.

Sastāvs
Sveķu matrica uz Bis-GMA bāzes
Papildvielas
Katal izators

Indikācijas
• edelweiss VENEER stiprināšana ar edelweiss Nano-Hybrid Composite
• Intraorāla bojāta kompozīta labošana
• Toņa korekci jas neapmierinošu estētisko kompozītu restaurāci ju  
 gad ī jumā

Ieteicamā lietošana
1.  edelweiss VENEER iepriekšēja apstrāde
1.1  Pielāgojiet restaurāciju edelweiss VENEER.
1.2.  Lai uzlabotu saķeri, edelweiss VENEER aizmugure un malas jānotīra ar 

smilšu strūklu, izmantojot 25 µm vai 50 µm alumīnija oksīdu; vai arī jāsl īpē, 
izmantojot dimanta kompozītu instrumentu.

1.3.  Kondicionēt sagatavoto edelweiss VENEER virsmu, izmantojot  
edelweiss VENEER Bond. Uzklājiet vienu pilienu edelweiss VENEER Bond uz  
edelweiss VENEER restaurācijām, izmantojot birsti, un vismaz 30 sekun-
des to berzējiet.

1.4.  Viegli nožāvējiet edelweiss VENEER Bond, izmantojot gaisa plūsmu bez 
eļļas un ūdens, lai uz edelweiss VENEER restaurācijas iekšējās virsmas 
paliktu nedaudz mitrs slānis.

1.5. edelweiss VENEER Bond apgaismojiet vismaz 20 s.

  Piezīme: 
  Ieteicams izmantot zobu aizsargu.
  Pasargājiet edelweiss VENEER no mitruma, pirkstu nospiedumiem un  
  citiem iespējamiem piesārņotāj iem.

2.   Sagatavoto zobu iepriekšēja apstrāde:
2.1   Notīriet zobu vai preparātu edelweiss VENEER restaurācijai.
2.2. Izmantojot dentīna/emalja saistvielu (Peak Univ., Optibond utt.), kodiniet  

 emalju vismaz 30 s l īdz 60 s; un dentīnu vismaz 15 s. Rūpīgi skalojiet apm.  
 20 s un nosusiniet, izmantojot maigu eļļas un ūdens nesaturošu strūklu.

2.3. Izsmidziniet vienu pilienu dentīna/emalja saistvielu (Peak Univ., Optibond  
 u.c.) uz vienreizējās lietošanas birstes un masējiet to uz zoba/preparāta  
 20 s.

2.4. Īslaicīgi žāvē un 30 s iepriekš sacietē, ja tiek izmantota gaismas izvades  
 intensitāte, kas mazāka par 1000 mW/cm².

  Piezīme:
  Izvair ieties no pārmērīga atl ikumu daudzuma, jo tas var ietekmēt  
  edelweiss VENEER restaurāci ju uzstād īšanas precizitāti.
  Pasargājiet zobu no mitruma, pirkstu nospiedumiem un citiem iespēja- 
  miem piesārņotāj iem.

3.  Labošanas darbi
3.1  Ar abrazīvu disku vai dimanta rotācijas instrumentu (materiāla virsmas  

vidējais raupjums 150 μm) apstrādājiet labojamās restaurācijas virsmu un 
noapaļojiet lūzuma malas. Ieteicams izmantot zobu aizsargu.

3.2. Pirms edelweiss VENEER Bond uzklāšanas kodiniet atklāto emalju, izman-
tojot 37 % fosforskābes želeju. Stingri ievērojiet ražotāja instrukcijas attie-
cībā uz kodināšanas želeju. Atklātā dentīna virsma jāapstrādā, izmantojot 
saistvielu sistēmu (piemēram, pašl īmējošu saistvielu). Stingri ievērojiet ra-
žotāja instrukcijas attiecībā uz saistvielu sistēmu.

3.3.  Ar birsti uzklājiet vienu pilienu edelweiss VENEER Bond uz labojamās virs-
mas un berzējiet to vismaz 30 s. Labojot ķīmiski sacietējušus kompozītus, 
šis laiks jāpalielina l īdz aptuveni 60 s.

  Svarīgi! Stingri ievērojiet šo laiku, lai nodrošinātu, ka saistviela var  
  pienācīgi piestiprināties pie restaurācijas materiāla.

Merk
Skal bare leveres ti l tannleger og tannlaboratorier, el ler på besti l l ing fra dis-
se. Oppbevares uti lgjengelig for barn! Kun ti l dental bruk!

Käyttöohje Suomalainen

Huomautus
Toimitetaan ainoastaan hammaslääkärei l le ja hammaslaboratorioihin tai  
ni iden ti lauksesta. Säi ly tettävä lasten ulottumattomissa. Vain hammaslää-
ketieteel l iseen käyttöön.
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Instruction for use English

VENEER 
BOND 

EN/FR/ES/NL/DA
DE/IT/PT/SV/NO
FI/LV/PL/CZ/HU
ET/LT/BG/RO/EL

HR/SL/SK

#14070/2024-03



  Důležité! Striktně dodržujte uvedené časy, aby se adhezivum mohlo řádně  
  bondovat na materiál náhrady.

3.4  Opatrně osušte proudem vzduchu bez oleje a vody tak, aby na vnitřním 
povrchu zůstala mírně vlhká vrstva.

3.5  Vytvrzujte lepidlo edelweiss VENEER Bond světlem po dobu min. 20 s.  
Doporučuje se vytvrzovat ho po dobu min. 30 s, pokud bondovací přípra-
vek nanášíte na chemicky vytvrzené kompozity.

3.6  Naneste materiál náhrady (např. nanohybridní kompozit edelweiss  
Nano-Hybrid Composite) podle návodu k použití od výrobce.

Důležité poznámky
• Lepidlo edelweiss VENEER Bond nenanášejte přímo na odhalený povrch  
 dentinu.
• Používané polymerační lampy by měly mít světelnou intenzitu min.  
 400 mW/cm² a vydávat světlo o vlnové délce 450 nm a jej ich výkon by  
 měl být pravidelně kontrolován. Zdroj světla by měl být při ložen co  
 nejbl íže k materiálu.
• Inhibiční vrstva kysl íku, která vzniká při vytvrzování světlem, slouží ke  
 spojení s materiály nanášenými na tuto vrstvu, a proto byste j i neměli  
 odstraňovat.
• Vyvarujte se znečištění obsahu lahvičky znečištěnými kartáčky na jedno  
 použití a předčasné polymerace působením okolního světla.

Kontraindikace
Použití lepidla edelweiss VENEER Bond je kontraindikováno, jestl iže místo 
ošetření nelze během nanášení spolehl ivě izolovat, při odhalení pulpy nebo 
dentinu nebo při známé alergi i na některou ze složek materiálu.

Nežádoucí účinky
Dosud nejsou známy žádné nežádoucí účinky. Nelze vyloučit ojedinělé pří-
pady přecitl ivělosti na složky materiálu.

Interakce
Lepidlo edelweiss VENEER Bond nepoužívejte společně s materiály obsahu-
j ícími eugenol, protože mohou inhibovat polymeraci.

Skladování
Uchovávejte na tmavém a suchém místě při běžné pokojové teplotě  
(15–25 °C/59–77 °F).    

Doba použitelnosti a označení
Datum exspirace a číslo šarže jsou vyznačeny na vnitřních nádobkách a 
obalech. Nepoužívejte po uplynutí data použitelnosti.

Důležité
Pro optimální kl inické výsledky doporučujeme kombinovat všechny kompo-
nenty edelweiss z tohoto systému spolu.

Datum vydání
2024-03

Definíció
Az edelweiss VENEER Bond egy fényre kötő ragasztó, amely az edelweiss 
VENEER-ek ragasztására és a sérült kompozit pótlások intraorál is javítására 
szolgál.
Az edelweiss VENEER Bond adhezív kötést biztosít az edelweiss  
VENEER-ekhez és az edelweiss Nano-Hybrid Composite anyaghoz,  
valamint az új kompozit tömőanyaghoz, amelyet régebbi, kikeményített 
kompozitokra alkalmaznak. A régebbi kompozit tömések javításához nem 
szükséges a pótlás tel jes eltávol ítása, mivel intraorál isan alkalmazható.

Összetétel
Bis-GMA alapú műgyanta mátrix
Adalékanyagok
Katal izátor

Javallatok
• Az edelweiss VENEER-ek ragasztása az edelweiss Nano-Hybrid Compo- 
 site anyaghoz
• Sérült kompozit intraorál is javítása
• Színkorrekciók nem kielégítő színegyezésű esztétikus kompozit pótlások  
 esetén

Javasolt alkalmazás
1.  Az edelweiss VENEER-ek előkezelése
1.1  Állítsa be az edelweiss VENEER illeszkedését.
1.2  A tapadás javítása érdekében az edelweiss VENEER-t a hátoldalán és a 

széleken homokfúvással kell kezelni 25 µm-es vagy 50 µm-es szemcse-
méretű alumínium-oxiddal, vagy gyémánt kompozit eszközzel fel kell őket 
érdesíteni.

1.3  Kondicionálja az edelweiss VENEER előkészített felületet az edelweiss 
VENEER Bond használatával. Vigyen fel egy cseppnyi edelweiss VENEER 
Bond anyagot az edelweiss VENEER-re egy ecset segítségével, és masz-
szírozza be legalább 30 másodpercig.

1.4  Szárítsa meg finoman az edelweiss VENEER Bond anyagot olaj- és víz-
mentes légárammal úgy, hogy egy enyhén nedves réteg maradjon az 
edelweiss VENEER belső felületén.

1.5  Fénypolimerizálja az edelweiss VENEER Bond anyagot legalább 20 má-
sodpercig.

  Megjegyzés:  
  Kof ferdam használata javasolt.
  Óvja az edelweiss VENEER-eket a nedvességtől, az uj j lenyomatoktól és  
  más lehetséges szennyeződésektől.

2.   Az előkészített fogak előkezelése:
2.1   Tisztítsa meg a fogat vagy a preparációt az edelweiss VENEER-hez.
2.2   Dentin-/zománcragasztó (Peak Univ., Optibond stb.) segítségével  

 marassa a zománcot legalább 30–60 másodpercig; a dentint pedig  
 legalább 15 másodpercig. Alaposan öblítse le kb. 20 másodpercig, és  
 szárítsa meg enyhe olaj- és vízmentes levegőárammal.

2.3   Adagoljon egy csepp dentin/zománcragasztót (Peak Univ., Optibond stb.)  
 az eldobható ecsetre, és masszírozza a fogba/preparációba 20 másod- 
 percig.

2.4   Szárítsa rövid ideig, és végezzen 30 másodperces előkezelést 1000 mW/ 
 cm²-nél kisebb fényerősség alkalmazása esetén.

  Megjegyzés: 
  Kerül je el, hogy túl nagy mennyiségű maradvány legyen, mert ez  
  befolyásolhatja az edelweiss VENEER i l lesztési pontosságát.
  Óvja a fogat a nedvességtől, az uj j lenyomatoktól és más lehetséges  
  szennyeződésektől.

3.  Javítások
3.1  Érdesítse fel a javítandó pótlás felületét durva szemcsézettségű csiszoló-

koronggal vagy gyémánt forgóműszerrel (Ra kb. 150 μm), és kerekítse le a 
törés peremeit. Kofferdam használata javasolt.

3.2 Az edelweiss VENEER Bond alkalmazása előtt marassa az exponált zo-
máncfelületeket 37 %-os foszforsavgéllel. Szigorúan tartsa be a gyártó-
nak a savazógélre vonatkozó utasításait. Az exponált dentinfelületet egy 
ragasztórendszerrel (pl. önsavazó adhezív) kondicionálni kell. Szigorúan 
tartsa be a gyártónak a ragasztórendszerre vonatkozó utasításait.

3.3  Vigyen fel egy cseppnyi edelweiss VENEER Bond anyagot a javítandó  
felületre egy ecset segítségével, és masszírozza be legalább 30 másod-
percig. Kémiailag kikeményített kompozitok javítása esetén ezt az időtar-
tamot kb. 60 másodpercre kell növelni.

  Fontos! Szigorúan tartsa be ezeket az időket, hogy a ragasztó megfelelően  
  tudjon kötődni a tömőanyaghoz.

3.4  Szárítsa meg finoman olaj- és vízmentes légárammal úgy, hogy egy  
enyhén nedves réteg maradjon a belső felületen.

3.5  Fénypolimerizálja az edelweiss VENEER Bond anyagot legalább 20 má-
sodpercig. Ha ezt a bond anyagot kémiailag kikeményített kompozitokkal 
használja, ajánlott a fénypolimerizálást legalább 30 másodpercig fénypoli-
merizálni.

3.6  A tömőanyagot a gyártó használati utasításának megfelelően alkalmazza 
(pl. edelweiss Nano-Hybrid Composite anyagot).

Lényeges megjegyzések
• Ne vigye fel az edelweiss VENEER Bond anyagot közvetlenül az exponált  
 dentinfelületekre.
• A fénypolimerizációs készülékeknek legalább 400 mW/cm² fényintenzi- 
 tással kel l rendelkezniük, és legalább 450 nm hullámhosszon kel l  
 működniük. A tel jesítményüket rendszeresen el lenőrizni kel l. A fényfor- 
 rásnak az anyaghoz a lehető legközelebb kel l elhelyezkednie.
• A fénypolimerizálás során képződő oxigéninhibíciós réteg az erre a  
 rétegre felvitt anyagokhoz való kötődésre szolgál, ezért nem szabad  
 eltávol ítani.
• Kerül je el a f lakon tartalmának piszkos, egyszer használatos ecsetek  
 által i szennyeződését, valamint a környezeti fény miatti idő előtti pol ime- 
 r izációt.

Ellenjavallatok
Az edelweiss VENEER Bond alkalmazása el lenjaval lt, ha az alkalmazás során 
a kezelés helyét nem lehet megbízhatóan izolálni, ha a pulpa vagy a dentin 
exponálva van, vagy ha ismert al lergia ál l fenn az anyag valamelyik össze-
tevőjére.

Mellékhatások
Eddig nem ismertek mellékhatások. Egyedi esetekben nem zárható ki az 
anyag összetevőivel szembeni túlérzékenység.

Kölcsönhatások
Az edelweiss VENEER Bond nem használható eugenolt tartalmazó anyagok-
kal, mert ezek gátolhatják a polimerizációt.

Tárolás
Sötét és száraz helyen, normál szobahőmérsékleten (15–25 °C / 59–77 °F) 
tárolandó  

Felhasználhatósági idő és jelölés
A lejárati idő és a gyártási tételszám fel van tüntetve közvetlenül a tárolóedé-
nyeken és a csomagoláson. Ne használja a lejárati idő után.

Fontos
Az optimális kl inikai eredmények biztosítása érdekében javasoljuk a rend-
szerben található összes edelweiss összetevő együttes használatát.

A kibocsátás időpontja
2024-03

Definitsioon
edelweiss VENEER Bond on valguskõvastuv l i im edelweiss VENEER vini ir i 
restauratsioonide l i imimiseks ja kahjustatud restauratsioonide intraoraal-
seks parandamiseks.
edelweiss VENEER Bond tagab kleepumise edelweiss VENEER vini ir ide ja 
edelweiss Nano-Hybrid Composite komposiidi ning uue komposiit täitema-
terjal iga, mida kantakse vanematele, kõvenenud komposiitidele. Vanemate 
komposiit täidiste parandamine ei nõua täidise täiel ikku eemaldamist, kuna 
seda saab kasutada intraoraalselt.

Koostis
Bis-GMA-põhine vaigumaatriks
Lisandid
Katalüsaator

Näidustused
• edelweiss VENEER vini ir ide spoonide l i imimine edelweiss Nano-Hybrid  
 Composite komposiidiga
• Kahjustatud komposiidi intraoraalne remont
• Värvi reguleerimine ebarahuldavate esteeti l iste komposiitrestauratsioo- 
 nide korral

Soovitatav rakendus
1.  edelweiss VENEER viniiride eeltöötlus
1.1  Kohandage edelweiss VENEER viniiri sobituvust.
1.2  Haarduvuse parandamiseks tuleks edelweiss VENEER viniirid tagant ja 

servadest li ivapritsiga puhastada, kasutades 25 µm või 50 µm alumiiniu-
moksiidi; või karestatud teemantkomposiitinstrumenti.

1.3  Konditsioneerige edelweissi VENEER viniiri ettevalmistatud pind edelweiss 
VENEER Bond sideainega. Kandke pintsliga üks tilk edelweiss VENEER 
Bond sideainet pintsliga edelweiss VENEER viniiri le ja hõõruge seda vähe-
malt 30 sekundit.

1.4  Kuivatage edelweiss VENEER Bond õrnalt õli- ja veevaba õhuvooluga, nii et 
edelweiss VENEER viniiri sisepinnale jääks kergelt niiske kiht.

1.5  Valguskõvastage edelweiss VENEER Bond sideainet vähemalt 20 sekun-
dit.

  Märkus: 
  Võimaluse korral on soovitatav kasutada hambaravi kaitsel ina.
  Kaitske edelweiss VENEER vini ir ie ni iskuse, sõrmejälgede ja muude  
  võimalike saasteainete eest.

2.   Ettevalmistatud hammaste eeltöötlus:
2.1   Puhastage hammas või ettevalmistus edelweiss VENEER viniiri jaoks.
2.2   Kasutades dentiini/emaili sideainet (Peak Univ., Optibond jne), söövitage  

 emaili vähemalt 30–60 sekundit; ja dentiini vähemalt 15 sekundit. Loputage  
 põhjalikult u. 20 s ja kuivatage õrna õli- ja veevaba õhujoaga.

2.3   Doseerige üks tilk dentiini/emaili sideainet (Peak Univ., Optibond jne)  
 ühekordsele harjale ja masseerige seda 20 s hambale/preparaadile.

2.4   Kuivatage lühiajaliselt ja eelkuumutage 30 sekundit, kui kasutatakse  
 valguse intensiivsust alla 1000 mW/cm².

  Märkus:
  Vältige l i igset jääki, kuna see võib mõjutada edelweiss VENEER vini ir ide  
  sobivuse täpsust.
  Kaitske hammast ni iskuse, sõrmejälgede ja muude võimalike saasteai- 
  nete eest.

3.  Parandused
3.1  Karestage parandatava restauratsiooni pind abrasiivse ketta või tee-

mant-pöördinstrumendiga (Ra umbes 150 μm) ja ümardage murru ääred. 
Võimaluse korral on soovitatav kasutada hambaravi kaitselina.

3.2 Enne edelweiss VENEER Bond sideaine pealekandmist söövitage avatud 
pinnad 37 % fosforhappe geeliga. Järgige kindlasti rangelt söövitusgee-
li tootja juhiseid. Katmata dentiinipinda tuleb konditsioneerida kleepuva 
süsteemiga (nt isesöövitav li im). Järgig edelweiss e kindlasti rangelt tootja 
li imisüsteemi juhiseid.

Poznámka
Dodává se pouze zubním lékařům a zubním laboratořím nebo na jej ich  
objednávku. Uchovávejte mimo dosah dětí! Pouze pro dentální použití!

Használati utasítás Magyar

Megjegyzés
Kizárólag fogorvosok és fogászati laboratóriumok számára vagy azok  
kérésére szál l ítható. Gyermekektől elzárva tartandó! Kizárólag fogászati 
használatra!

Kasutusjuhend Eesti

3.4  Viegli nožāvējiet, izmantojot gaisa plūsmu bez eļļas un ūdens, lai uz restau-
rācijas iekšējās virsmas paliktu nedaudz mitrs slānis.

3.5  edelweiss VENEER Bond apgaismojiet vismaz 20 s. Ieteicams to apgais-
mot vismaz 30 s, ja lietojat saistvielu ar ķīmiski cietinātiem kompozītiem.

3.6.  Uzklājiet restaurācijas materiālu saskaņā ar ražotāja lietošanas instrukciju. 
(piemēram, edelweiss Nano-Hybrid Composite).

Svarīgas piezīmes
• Neuzklāj iet edelweiss VENEER Bond tieši uz atklātām dentīna virsmām.
• Apgaismošanas ierīcēm jābūt ar gaismas intensitāti vismaz 400 mW/cm²  
 un vismaz 450 nm starojumu. Regulāri jāpārbauda to veiktspēja. Gaisma  
 jānovieto pēc iespējas tuvāk materiālam.
• Apgaismošanas laikā izveidotais skābekļa inhibīci jas slānis tiek  
 izmantots, lai savienotu materiālus, kas uzklāti virs š ī slāņa, tāpēc to  
 nedrīkst noņemt.
• Izvair ieties no pudeles satura piesārņojuma, ko izraisa birstes, un priekš- 
 laicīgas polimerizāci jas apkārtējās gaismas dēļ.

Kontrindikācijas
edelweiss VENEER Bond l ietošana ir kontrindicēta, ja l ietošanas laikā nevar 
droši izolēt ārstēšanas vietu, ja ir atklāta pulpa vai dentīns, vai ja ir zināma 
alerģi ja pret kādu no materiāla sastāvdaļām.

Blakusparādības
Šobrīd nav nevienas zināmas blakusparād ības. Atsevišķos gad ī jumos nevar 
izslēgt paaugstinātu jut ību pret materiāla sastāvdaļām.

Mijiedarbība
edelweiss VENEER Bond nedrīkst l ietot kopā ar materiāl iem, kas satur eige-
nolu, jo tie var kavēt polimerizāci ju.

Uzglabāšana
Uzglabāt tumšā un sausā vietā normālā istabas temperatūrā (15–25 °C/ 
59–77 °F ).

Derīguma termiņš un marķējums
Derīguma termiņš un parti jas numurs ir norād ī ts uz konteineriem un iepako-
juma. Neizmantot pēc derīguma termiņa beigām.

Svarīgi
Lai nodrošinātu optimālus kl īniskos rezultātus, mēs iesakām izmantot visus 
šīs sistēmas edelweiss komponentus kopā.

Izdošanas datums
2024-03 

Definition
edelweiss VENEER Bond jest to światłoutwardzalny system wiążący stoso-
wany zarówno do l icówek systemu edelweiss VENEER f irmy edelweiss jak 
do wszelakich napraw prac kompozytowych.
edelweiss VENEER Bond zapewnia wiązanie pomiędzy gotowymi l icówkami 
edelweiss oraz kompozytem Nano hybrydowym jak również pomiędzy in-
nymi nowymi kompozytami apl ikowanymi na kompozyty używane dawniej. 
Podczas naprawy nie ma potrzeby usuwania całego starego wypełnienia, 
ale tylko wtedy, gdy cała naprawa zostanie wykonana bezpośrednio w jamie 
ustnej pacjenta.

Skład
Bis-GMA matrycy na bazie żywic
Dodatki
Katal izator

Wskazania
• System wiążący pomiędzy l icówkami edelweiss edelweiss VENEER, a kom  
 pozytem nano hybrydowym edelweiss
• Wewnątrzustne naprawy uszkodzonych prac kompozytowych
•  Korekty odcieni kompozytowej niesatysfakcjonującej odbudowy  
 estetycznej

Zalecana instrukcja użycia
1.  Należy wstępnie opracować licówki
1.1  Następnie należy dopasować licówki do opracowywanego zęba/ zębów.
1.2  Aby zwiększyć przyleganie należy wypiaskować tylną część licówki oraz 

jej część przydziąsłową używając do tego tlenku glinu o grubości 25μm lub 
50 μm lub wiertła diamentowego używanego do kompozytów.

1.3  Następnie należy pokryć tak przygotowaną powierzchnię licówki syste-
mem wiążącym( edelweiss VENEER Bond) dołączonym do zestawu. Kro-
plę systemu wiążącego należy rozprowadzić szczoteczką po całej opraco-
wanej części licówki. Zalecane jest rozprowadzanie materiału co najmniej 
przez 30 sekund.

1.4  Po aplikacji należy delikatnie osuszyć licówkę sprężonym powietrzem, po-
zostawiając na niej jedynie cienką warstwę bondu edelweiss VENEER.

1.5  Należy polimeryzować licówkę pokrytą systemem wiążącym nie mniej niż 
przez 20 sekund.

  UWAGA: 
  Zalecane jest używanie koferdamu, należy chronić l icówki przez  
  wi lgocią, innymi zanieczyszczeniami oraz uważać by nie pozostawiać  
  na niej odcisków palców.

2.   Przygotowanie zęba pod licówkę:
2.1  Należy oczyścić ząb przygotowany pod licówkę.
2.2  Wytrawić go używając wytrawiacza Etchant Gel dołączonegodo zestawu. 

Należy wytrawiać szkliwo co najmniej przez 30 do 60 sekund, natomiast 
zębinę przez 15 sekund. Po czym należy opłukać ząb przez mniej więcej  
20 sekund i wysuszyć go sprężonym powietrzem.

2.3  Używając jednej kropli Total Etch Bond firmy edelweiss należy pokryć po-
wierzchnię zęba, wcierając materiał przez co najmniej 20 sekund.

2.4  Następnie krótko osuszyć oraz wstępnie polimeryzować przez 30 sekund 
używając do tego lampy której natężenie światła nie przekracza 1000 mW/
cm².

  UWAGA:
  Należy unikać nadmiernych pozostałości materiału, ponieważ może to  
  mieć wpływ na dokładność dopasowania bezpośrednich l icówek do 
  zęba. Należy chronić opracowany ząb/ zęby przed wilgocią , odciskami  
  palców i innymi ewentualnymi zanieczyszczeniami.

3.  Naprawy
3.1  Całą część naprawy za pomocą wierteł ściernych należy zeszlifować by jej 

powierzchnia stała się chropowata. Przy zabiegu zalecane jest używanie 
koferdamu.

3.2  Następnie należy przed zastosowaniem edelweiss VENEER Bond wytra-
wićpowierzchnie szkliwa używając 35 % ortofosforowego wytrawi-acza  
(np. wytrawiacz Etchant Gel edelweiss dołączony do zestawu).Należy  
ściśle przestrzegać instrukcji producenta wytrawiacza. Odkryta po-
wierzchnia zębiny musi być pokryta systemem wiążącym (np. bond  
samowytrawiający).

3.3 Używając jednej kropli edelweiss VENEER Bond firmy edelweiss nale-
ży pokryć powierzchnię naprawy, wcierając materiał przez co najmniej  
30 sekund. Należy wydłużyć czas aplikowania do 60 sek und w momencie 
napraw z kompozytów chemoutwardzalnych.

  Ważne! Należy ściśle przestrzegać czasów aplikacji systemów wiążących,  
  aby zapewnić prawidłowe wiązanie do materiału wypełniającego.

3.4  Po aplikacji należy delikatnie osuszyć naprawę sprężonym powietrzem, 
pozostawiając na niej jedynie cienką warstwę bondu edelweiss VENEER 
firmy edelweiss.

3.5  Wstępnie polimeryzować przez 20 sekund, 30 sekund w momencie na-
praw z kompozytów chemoutwardzalnych.

3.6  Po utwardzeniu należy zaaplikować materiał wypełnieniowy (np. kompozyt 
Nano hybrydowy edelweiss)

Ważne informacje
• Nie należy stosować edelweiss VENEER Bond bezpośrednio na odsłonię- 
 tą powierzchnię zębiny. 
• Lampy do utwardzania powinny mieć natężenie światła co najmniej  
 400 mW/cm² oraz emisje o co najmniej 450 nm. Właściwości lamp powin- 
 ny być regularnie sprawdzane. Źródło światła powinno byćskierowane jak  
 najbl iżej do materiału. 
• Warstwa inhibicj i t lenowej, powstała podczas naświetlania lampą służy  
 jako warstwa wiążąca do materiałów zastosowanych na tej powierzchni,  
 a zatem nie powinna być usuwana.
• Należy unikać zanieczyszczenia zawartości butelki, zaleca się w tym  
 celu używanie jednorazowych pędzelków i szczoteczek, należy chronić  
 preparat przed światłem i jego przedwczesną polimeryzacją.

Przeciwwskazania
Zastosowanie edelweiss VENEER Bond jest przeciwwskazane, jeżel i miej-
sce zastosowania nie może być odpowiednio odizolowane podczas zabiegu 
lub gdy odsłonięta została miazga zębowa lub zębina oraz gdy występują 
alergie na jeden ze składników materiału.

Działania niepożądane
Do tej pory nie są znane żadne skutki uboczne stosowania materiału. W in-
dywidualnych przypadkach  nie można wykluczyć nadwrażl iwości na pewne 
składniki materiału.

Interakcje
edelweiss VENEER Bond nie powinien być stosowany w połączeniu z ma-
teriałami zawierającymi eugenol, ponieważ mogą one hamować polimery-
zację.

Przechowywanie
Przechowywać w suchym i ciemnym miejscu w temperaturze pokojowej  
(15–25 °C/59–77 °F).  

Okres trwałości i oznaczenia
Data ważności i numer parti i są oznaczone na opakowaniach. Nie używać 
po upływie daty ważności.

Ważne
W celu zapewnienia optymalnych rezultatów kl inicznych zalecamy stoso-
wanie w tym systemie wszystkich wzajemnie połączonych komponentów 
edelweiss.

Data wydania
2024-03

Definice
Lepidlo edelweiss VENEER Bond je světlem vytvrzované adhezivum určené 
k bondování fazet edelweiss VENEER a na intraorální opravy poškozených 
náhrad z kompozitů.
Lepidlo edelweiss VENEER Bond vytváří adhezivní vazbu mezi fazetou 
edelweiss VENEER a nanohybridním kompozitem edelweiss Nano-Hybrid 
Composite a novým kompozitním výplňovým materiálem nanášeným na 
starší, už vytvrzené kompozity. Opravy starších kompozitních výplní nevy-
žadují vyjmutí náhrady, protože materiál se dá apl ikovat v ústech.

Složení
Pryskyřičná matice na bázi bis-GMA
Aditiva
Katalyzátor

Indikace
• Bondování fazet edelweiss VENEER na nanohybridní kompozitní materiál  
 edelweiss Nano-Hybrid Composite
• Intraorální opravy poškozených kompozitů
• Úpravy barevných odstínů u esteticky neuspokojivých kompozitních  
 náhrad

Doporučené použití
1.  Předběžné ošetření fazet edelweiss VENEER
1.1  Upravte dosedání fazety edelweiss VENEER.
1.2  Pro lepší adhezi je vhodné fazetu edelweiss VENEER na zadní straně a na 

okrajích opískovat oxidem hlinitým o hrubosti 25 µm nebo 50 µm nebo 
zdrsnit diamantovým nástrojem na kompozity.

1.3  Na upravený povrch fazety edelweiss VENEER naneste lepidlo edelweiss 
VENEER Bond. Kartáčkem naneste na fazetu edelweiss VENEER kapku le-
pidla edelweiss VENEER Bond a min. 30 s ji vtírejte.

1.4  Fazetu edelweiss VENEER Bond opatrně osušte proudem vzduchu bez 
oleje a vody tak, aby na jejím vnitřním povrchu zůstala mírně vlhká vrstva.

1.5  Vytvrzujte fazetu edelweiss VENEER Bond po dobu min. 20 s.

  Poznámka:  
  Doporučuje se používat kof ferdam.
  Chraňte fazety edelweiss VENEER před vlhkostí, otisky prstů a další  
  možnou kontaminací.

2.   Předběžné ošetření preparovaného zubu:
2.1   Vyčistěte zub nebo část preparovanou na fazetu edelweiss VENEER.
2.2   Lepidlem na dentin nebo sklovinu (Peak Universal, Optibond atd.) naleptá- 

 vejte sklovinu po dobu min. 30 až 60 s a dentin po dobu min. 15 s. Důkladně  
 oplachujte po dobu min. 20 s a poté osušte slabým proudem vzduchu bez  
 oleje a vody.

2.3   Na jednorázový kartáček naneste jednu kapku lepidla na dentin nebo  
 sklovinu (Peak Universal, Optibond atd.) a po dobu 20 s ho masírujte do  
 zubu/náhrady.

2.4   Krátce osušte a 30 sekund předběžně vytvrzujte světlem s intenzitou  
 světelného výkonu do 1000 mW/cm².

  Poznámka: 
  Vyvarujte se pří l iš velkého množství přebytečného materiálu, protože to  
  může zhoršit přesnost dosedání fazety edelweiss VENEER.
  Chraňte zub před vlhkostí, otisky prstů a další možnou kontaminací.

3.  Opravy
3.1  Zdrsněte povrch opravované náhrady brusným kotoučkem s hrubou zrni-

tostí nebo diamantovým rotačním nástrojem (hodnota Ra přibl. 150 μm) a 
okraje fraktury zaoblete. Doporučuje se používat kofferdam.

3.2 Před nanesením lepidla edelweiss VENEER Bond naleptejte obnažené 
plochy skloviny gelem s 37 % kyselinou fosforečnou. Striktně dodržujte 
pokyny výrobce k použití leptacího gelu. Odhalený povrch dentinu je třeba 
ošetřit adhezním systémem (např. samoleptacím adhezivem). Striktně do-
držujte pokyny výrobce k použití adhezního systému.

3.3  Kartáčkem naneste na opravovaný povrch kapku lepidla edelweiss 
VENEER Bond a min. 30 s ji do něj vtírejte. Dobu vtírání můžete prodloužit 
zhruba na 60 s, pokud opravujete chemicky vytvrzovaný kompozit.

Piezīme
Jāpiegādā tikai zobārstiem un zobu laboratori jām vai pēc viņu pieprasī juma. 
Sargāt no bērniem! Paredzēts l ietošanai tikai zobārstiem!

Instrukcja użycia Polski

Uwaga
Produkt sprzedawany na zamówienie. Produkt do użytku tylko w profesjo-
nalnych gabinetach i laboratoriach stomatologicznych. Przechowywać w 
miejscu niedostępnym dla dzieci!

Návod k použití Česky

3.3  Kandke üks tilk edelweiss VENEER Bond sideainet pintsliga parandatavale 
pinnale ja masseerige seda vähemalt 30 sekundit. Seda aega tuleks suu-
rendada u. 60 s keemiliselt kõvendatud komposiitide parandamisel.

  Oluline! Järgige täpselt neid aegu, et liim saaks end taastava materjaliga  
  korralikult siduda.

3.4  Kuivatage õrnalt õli- ja veevaba õhuvooluga, nii et sisepinnale jääks kergelt 
niiske kiht.

3.5  Valguskõvastage edelweiss VENEER Bond sideainet vähemalt 20 sekun-
dit. Soovitatav on seda valguskõvastuda vähemalt 30 sekundit, kui seda 
sideainet kasutatakse keemiliselt kõvendatud komposiitidega.

3.6  Kandke peale taastav materjal vastavalt tootja kasutusjuhendile (nt 
edelweiss Nano-Hybrid Composite).

Olulised märkmed
• Ärge kandke edelweiss VENEER Bond sideainet otse katmata denti in- 
 ipindadele.
• Valguskõvastavate üksuste valguse intensi ivsus peab olema vähemalt  
 400 mW/cm² ja emissioon vähemalt 450 nm. Toimivust tuleks regulaar- 
 selt kontrol l ida. Valgus tuleks asetada materjal i le võimalikult lähedale.
• Valguskõvastumisel tekkivat hapniku inhibeerivat kihti kasutatakse  
 sel lele kihi le kantud materjal idega sidumiseks ja seetõttu ei tohiks seda  
 eemaldada.
• Vältige pudeli sisu saastamist mustade, ühekordsete harjade poolt ja  
 enneaegset polümerisatsiooni ümbritseva valguse tõttu.

Vastunäidustused
edelweiss VENEER Bond sideaine pealekandmine on vastunäidustatud, kui 
ravi kohta ei saa pealekandmise ajal usaldusväärselt isoleerida, kui pulp või 
denti in on kaitsmata või kui on teada, et mõne materjal i koostisaine suhtes 
esineb al lergia.

Kõrvalmõjud
Süsteemsed kõrvaltoimed ei ole teada. Üksikjuhtudel ei saa väl istada ül i-
tundlikkust materjal i komponentide suhtes.

Interaktsioonid
edelweiss VENEER Bond sideainet ei tohi kasutada koos eugenooli sisalda-
vate materjal idega, kuna need võivad pärssida polümerisatsiooni.

Hoiustamine
Hoida pimedas ja kuivas kohas normaalsel toatemperatuuri l (15–25 °C/ 
59–77 °F).   

Säilitusaeg ja märgistus
Taarale ja pakendile on märgitud kõlbl ikkusaeg ja parti i number. Ärge kasu-
tage pärast aegumiskuupäeva.

Oluline
Optimaalsete kl i ini l iste tulemuste tagamiseks soovitame sel les süsteemis 
kõiki edelweissi komponente kasutada koos.

Väl jaandmise kuupäev
2024-03 

Apibrėžtis
„edelweiss VENEER Bond“ yra šviesa kietinamas adhezyvas „edelweiss  
VENEER“ pritvir tinti ir pažeistoms restauraci joms taisyti burnoje.
„edelweiss VENEER Bond“ užtikrina adhezinį sukibimą su „edelweiss  
VENEER“ ir „edelweiss Nano-Hybrid Composite“ bei nauju kompozito už-
pi ldu, dedamu ant senesnių, sukietintų kompozitų. Taisant senesnius kom-
pozitinius užpildus, restauraci jos nereikia visiškai pašal inti, nes j is gal i būti 
dedamas burnoje.

Sudėtis
Dervinė matrica bis-GMA pagrindu
Priedai
Katal izatorius

Indikacijos
• „edelweiss VENEER“ pritvir tinimas prie „edelweiss Nano-Hybrid Compo- 
 site“
• Pažeistų kompozitų taisymas burnoje
• Netenkinančios išvaizdos kompozitinių restauraci jų atspalvio derinimas

Rekomenduojamas naudojimas
1.  „edelweiss VENEER“ restauracijų paruošimas
1.1  Pritaikykite, kad „edelweiss VENEER“ restauracija gerai tiktų.
1.2  Norint pagerinti sukibimą, „edelweiss VENEER“ galinę dalį ir kraštus reikia 

nupūsti smėliasrove 25 µm arba 50 µm aliuminio oksidu arba pašiurkštinti 
deimantiniu kompozito instrumentu.

1.3  Paruoštą „edelweiss VENEER“ paviršių sutvirtinkite naudodami „edelweiss 
VENEER Bond“. Teptuku uždėkite vieną lašą „edelweiss VENEER Bond“ ant 
„edelweiss VENEER“ ir įmasažuokite jį į paviršių ne trumpiau kaip 30 s.

1.4  Švelniai nudžiovinkite „edelweiss VENEER Bond“ sauso ir be alyvos oro 
srautu taip, kad ant vidinio „edelweiss VENEER“ paviršiaus liktų šiek tiek 
grėgnas sluoksnis.

1.5  Kietinkite „edelweiss VENEER Bond“ šviesa ne trumpiau kaip 20 s.

  Pastaba:  
  Rekomenduojama naudoti koferdamą.
  Saugokite „edelweiss VENEER“ nuo drėgmės, pirštų atspaudų ir kitų  
  gal imų teršalų.

2.   Preparuoto danties paruošimas:
2.1   Nuvalykite dantį arba preparaciją „edelweiss VENEER“.
2.2   Naudodami dentino ir (arba) emalio surišiklį („Peak Univ“, „Optibond“ ir kt.),  

 nuėsdinkite emalį ne trumpiau kaip 30–60 s, o dentiną – ne trumpiau kaip  
 15 s. Kruopščiai plaukite maždaug 20 s ir švelniai išdžiovinkite naudodami  
 sausą ir be alyvos oro srautą.

2.3   Ant vienkartinio šepetėlio užlašinkite lašą dentino ir (arba) emalio surišiklio  
 („Peak Univ“, „Optibond“ ir kt.) ir 20 s jį įmasažuokite į dantį ir (arba) prepa- 
 raciją.

2.4   Naudodami mažesnį nei 1000 mW/cm² šviesos srauto intensyvumą,  
 trumpai išdžiovinkite ir 30 s užtvirtinkite.

  Pastaba: 
  Venkite per didel ių l ikučių, nes tai gal i pakenkti „edelweiss VENEER“  
  tikimo tikslumui.
  Saugokite dantį nuo drėgmės, pirštų atspaudų ir kitų gal imų teršalų.

3.  Taisymai
3.1  Pašiurkštinkite norimos taisyti restauracijos paviršių grudėtu šlifavimo dis-

ku arba deimantiniu rotaciniu instrumentu (Ra of ca. 150 μm) ir užapvalinki-
te lūžio kraštus. Rekomenduojama naudoti koferdamą.

3.2 Prieš tepdami „edelweiss VENEER Bond“ visus atvirus paviršius nuėsdin-
kite 37 % fosforo rūgšties geliu. Būtinai griežtai laikykitės ėsdinimo gelio 
gamintojo naudojimo instrukcijų. Atvirą dentino paviršių reikia paruošti, 
naudojant adhezinę sistemą (pvz., savaiminio ėsdinimo adhezyvą). Būtinai 
griežtai laikykitės adhezinės sistemos gamintojo naudojimo instrukcijų.

3.3  Teptuku uždėkite ant norimo taisyti paviršiaus vieną lašą „edelweiss  
VENEER Bond“ ir įmasažuokite jį į paviršių ne trumpiau kaip 30 s. Šį laiką 
reikia prailginti maždaug iki 60 s, jeigu naudojami chemiškai kietėjantys 
kompozitai.

  Svarbu! Griežtai laikykitės šio laiko, kad užtikrintumėte, jog adhezyvas  
  gerai susirištų su restauravimo medžiaga.

3.4  Švelniai nudžiovinkite sauso ir be alyvos oro srautu taip, kad ant vidinio 
paviršiaus liktų šiek tiek drėgnas sluoksnis.

3.5  Kietinkite „edelweiss VENEER Bond“ šviesa ne trumpiau kaip 20 s. Jei šis 
surišiklis naudojamas su chemiškai kietėjančiais kompozitais, rekomen-
duojama jį kietinti šviesa ne trumpiau kaip 30 s.

3.6  Dėkite restauravimo medžiagą, vadovaudamiesi gamintojo naudojimo ins-
trukcijomis (pvz., „edelweiss Nano-Hybrid Composite“).

Svarbios pastabos
• Nedėkite „edelweiss VENEER Bond“ tiesiai ant atvirų dentino paviršių.
• Kietinimo šviesa įtaisų šviesos intensyvumas turi būti ne mažesnis kaip  
 400 mW/cm² ir spinduliuoti ne mažiau kaip 450 nm. Veiksmingumas turi  
 būti reguliariai tikr inamas. Šviesa turi būti laikoma kuo arčiau medžiagos.
• Deguonies inhibici jos sluoksnis, susidarantis kietinimo šviesa metu,  
 naudojamas medžiagos, dedamos ant šio sluoksnio, prikibimui, taigi jo  
 reikia nepašalinti.
• Stenkitės neužteršti butel iuko turinio dėl purvino ir vienkartinio teptuko ir  
 saugokite nuo pirmalaikės polimerizaci jos dėl apl inkos šviesos.

Kontraindikacijos
„edelweiss VENEER Bond“ naudoti negalima, jeigu naudojimo metu neįma-
noma patikimai izol iuoti gydymo vietos, esant atvirai pulpai ar dentinui arba 
jei yra žinoma alergi ja bet kuriai medžiagos sudedamajai dal iai.

Šalutiniai poveikiai
Šiuo metu žinomų šalutinių poveikių nėra. Atskirais atvejais negalima atmesti 
padidinto jautrumo medžiagos komponentams atvejų.

Sąveikos
„edelweiss VENEER Bond“ neturėtų būti naudojamas kartu su medžiagomis, 
kuriose yra eugenolio, nes šis gal i trukdyti pol imerizaci jai.

Saugojimas
Laikykite tamsioje ir sausoje vietoje įprastinėje patalpų temperatūroje  
(15–25 °C / 59–77 °F).   

Tinkamumo naudoti laikas ir ženklinimas
Tinkamumo naudoti laikas ir parti jos numeris nurodyti ant pirminės ir ant an-
tr inės pakuotės. Nenaudokite pasibaigus tinkamumo naudoti laikui.

Svarbu
Norint užtikrinti optimalius kl inikinius rezultatus, mes rekomenduojame visus 
„edelweiss“ komponentus šioje sistemoje naudoti tik kartu vieną su kitais.

Informacijos data
2024-03 

Дефиниция
edelweiss VENEER Bond представлява фотополимеризиращ адхезив за закреп-
ване на edelweiss VENEER и за интраорални поправки на повредени композитни 
възстановявания.
edelweiss VENEER Bond осигурява адхезивна връзка с edelweiss VENEER и 
edelweiss Nano-Hybrid Composite, както и на нов композитен обтурационен ма-
териал върху вече втвърдени, по-стари композити. Тъй като той може да се 
нанася интраорално, поправки на по-стари композитни обтурации не изискват 
цялостно отстраняване на възстановяването.

Състав
Смолиста матрица на основата на Bis-GMA
Добавки
Катализатор

Показания
• Бондиране на edelweiss VENEER към edelweiss Nano-Hybrid Composite
• Интраорална поправка на повреден композит
• Ажустирания на цвета при естетично незадоволителни композитни възста- 
 новявания

Препоръчително приложение
1.  Предварително третиране на edelweiss VENEERs
1.1  Ажустирайте прилягането на edelweiss VENEER.
1.2  За подобряване на адхезията задната страна и ръбовете на edelweiss VENEER 

трябва да се обработят пясъкоструйно с алуминиев оксид с размер на час-
тиците 25 µm или 50 µm, или да се разграпавят с диамантен инструмент за 
композит.

1.3  Кондиционирайте препарираната повърхност на edelweiss VENEER посред-
ством edelweiss VENEER Bond. Посредством четка нанесете една капка 
edelweiss VENEER Bond по edelweiss VENEER и втрийте нежно в продължение 
на минимум 30 s.

1.4  Подсушете edelweiss VENEER Bond с нежна, обезмаслена, суха въздушна 
струя, така че по вътрешната повърхност на edelweiss VENEER да остане леко 
влажен слой.

1.5 Фотополимеризирайте edelweiss VENEER Bond за минимум 20 s.

  Забележка:  
  Препоръчителна е употребата на кофердам.
  Защитете edelweiss VENEER срещу влага, отпечатъци от пръсти и други  
  възможни замърсявания.

2.   Предварително третиране на препарираните зъби:
2.1   Почистете зъба или препарацията за edelweiss VENEER.
2.2   Посредством бонд за дентин/емайл (Peak Univ., Optibond и др.) ецвайте  

 емайла за минимум 30 s до 60 s, а дентина – за минимум 15 s. Щателно проми 
 йте за прибл. 20 s и подсушете с нежна, обезмаслена, суха въздушна струя.

2.3   Дозирайте една капка бонд за дентин/емайл (Peak Univ., Optibond и др.) върху  
 четка за еднократна употреба и втрийте нежно в зъба/препарацията за 20 s.

2.4   Подсушете за кратко и полимеризирайте предварително за 30 s при  
 интензитет на светлината под 1000 mW/cm².

  Забележка:
  Избягвайте прекомерни натрупвания, тъй като това може да наруши  
  точността на прилягането на edelweiss VENEER.
  Защитете зъба срещу влага, отпечатъци от пръсти и други възможни  
  замърсявания.

3.  Поправки
3.1  Разграпавете повърхността на възстановяването за поправка посредством 

диск с груб абразив или ротиращ диамантен инструмент (Ra около 150 μm) и 
заоблете ръбовете на фрактурата. Препоръчителна е употребата на кофер-
дам.

3.2  Ецвайте експонираните повърхности емайл с ецващ гел с 37 % фосфорна 
киселина преди нанасяне на edelweiss VENEER Bond. Спазвайте стриктно 
инструкциите на производителя относно ецващия гел. Експонираната денти-
нова повърхност трябва да се кондиционира посредством адхезивна система 
(напр. самоецващ адхезив). Спазвайте стриктно инструкциите на производи-
теля относно адхезивната система.

3.3  Посредством четка нанесете една капка edelweiss VENEER Bond по повърх-
ността за поправка и втрийте нежно в продължение на минимум 30 s. Това 
време трябва да се удължи до прибл. 60 s при поправка на химически полиме-
ризирани композити.

  Важно! Спазвайте стриктно тези времена, за да гарантирате правилно свързване на  
  адхезива с възстановителния материал.

Märkus
Võib tarnida ainult hambaarstidele ja hambalaboritele või nende taotlusel. 
Hoida lastele kättesaamatus kohas! Kasutamiseks ainult hambaarstidele!

Naudojimo instrukcija Lietuvių kalba

Pastaba
Tiekiama tik odontologams arba odontologi jos laboratori joms arba jų parei-
kalavimu. Laikyti vaikams neprieinamoje vietoje! Tik odontologi jai!

Инструкции за употреба Български

3.4  Подсушете с нежна, обезмаслена, суха въздушна струя, така че по вътрешна-
та повърхност да остане леко влажен слой.

3.5  Фотополимеризирайте edelweiss VENEER Bond за минимум 20 s. Препоръчи-
телно е фотополимеризиране в продължение на минимум 30 s при употреба 
на този бонд с химически полимеризирани композити.

3.6  Нанесете възстановителния материал съгласно инструкциите за употреба на 
производителя (напр. edelweiss Nano-Hybrid Composite).

Важни указания
• Не нанасяйте edelweiss VENEER Bond директно по експонирани дентинови  
 повърхности.
• Фотополимеризиращите лампи трябва да имат интензитет на светлината  
 минимум 400 mW/cm² и дължина на излъчваната вълна минимум 450 nm.  
 Мощността трябва да се проверява редовно. Световодът трябва да се  
 позиционира максимално близо до материала.
• Образуваният по време на фотополимеризацията инхибиран с кислород  
 слой се използва за свързване към материалите, нанесени върху този слой,  
 и затова не трябва да се отстранява.
• Избягвайте замърсяване на съдържанието на флакона от замърсени четки  
 за еднократна употреба и преждевременна полимеризация от околната  
 светлина.

Противопоказания
Приложението на edelweiss VENEER Bond е противопоказано, ако третираният 
участък не може да се изолира надеждно по време на приложението, ако пул-
пата или дентинът са експонирани, или при наличие на анамнеза за алергия към 
една от съставките в материала.

Странични ефекти
До момента не са известни странични ефекти. Не могат да се изключат отделни 
случаи на свръхчувствителност към компоненти на материала.d.

Взаимодействия
edelweiss VENEER Bond не трябва да се използва в комбинация с материали, 
съдържащи евгенол, тъй като те инхибират полимеризацията.

Съхранение
Съхранявайте на тъмно и сухо място при нормална стайна температура  
(15–25 °C/59–77 °F).  

Срок на годност и маркировки
Срокът на годност и номерът на партидата са маркирани на директните контей-
нери и опаковки. Не използвайте след изтичане на срока на годност.

Важноt
За осигуряване на оптимални клинични резултати препоръчваме всички ком-
поненти edelweiss в тази система да се използват в комбинация едни с други.

Дата на издаване
2024-03 

Definiție
edelweiss VENEER Bond este un adeziv fotopolimerizabil pentru l ipirea  
edelweiss VENEERs și pentru repararea intraorală a restaurări lor din com-
pozit deteriorate.
edelweiss VENEER Bond asigură cimentarea adezivă pentru edelweiss  
VENEERs și edelweiss Nano-Hybrid Composite, reprezentând și un material 
compozit de umplere nou care se apl ică peste compozite polimerizate mai 
vechi. Repararea obturați i lor din compozit mai vechi nu necesită extragerea 
completă a restaurări i, deoarece materialul poate f i apl icat intraoral.

Compoziție
Matrice din rășină pe bază de bis-GMA
Aditivi
Catal izator

Indicații
• Cimentarea edelweiss VENEERs de edelweiss Nano-Hybrid Composite
• Repararea intraorală a restaurări lor din compozit deteriorate
• Ajustarea nuanței restaurări lor din compozit cu aspect estetic  
 nesatisfăcător

Mod de aplicare recomandat
1.  Tratamentul prealabil al edelweiss VENEERs
1.1  Ajustați poziția edelweiss VENEER.
1.2  Pentru îmbunătățirea aderenței, sablați suprafața posterioară și marginile 

edelweiss VENEER cu oxid de aluminiu de 25 µm sau 50 µm sau aspriți-le 
cu un instrument diamantat pentru compozit.

1.3  Condiționați suprafața preparată a edelweiss VENEER util izând edelweiss  
VENEER Bond. Aplicați o picătură de edelweiss VENEER Bond pe  
edelweiss VENEER cu ajutorul unei pensule și frecați pentru a facilita pă-
trunderea materialului timp de cel puțin 30 de secunde.

1.4  Uscați ușor edelweiss VENEER Bond cu un jet de aer fără ulei și fără apă, 
astfel încât pe suprafața interioară a edelweiss VENEER să rămână un strat 
ușor umed.

1.5  Fotopolimerizați edelweiss VENEER timp de cel puțin 20 de secunde.

  Observație:
  Se recomandă uti l izarea unei digi dentare.
  Protejați edelweiss VENEERs de umezeală, amprente și alț i contam- 
  inanți potențial i.

2.   Tratamentul prealabil al dinților preparați:
2.1   Curățați dintele sau preparația pentru edelweiss VENEER.
2.2   Util izând adeziv pentru dentină/smalț (Peak Univ., Optibond etc.), demi- 

 neralizați smalțul timp de cel puțin 30 de secunde până la 60 de secunde  
 și dentina timp de cel puțin 15 secunde. Clătiți bine timp de aprox. 20 de  
 secunde și uscați cu un jet ușor de aer fără ulei și fără apă.

2.3   Aplicați o picătură de adeziv pentru dentină/smalț (Peak Univ., Optibond  
 etc.) pe o pensulă de unică folosință și frecați pe dinte/preparație timp de  
 20 de secunde.

2.4   Uscați scurt și pre-polimerizați timp de 30 de secunde, la o intensitate a  
 luminii mai mică de 1000 mW/cm².

  Observație:
  Evitați surplusul de reziduuri, deoarece acestea pot afecta precizia  
  potrivir i i edelweiss VENEER.
  Protejați dintele de umezeală, amprente și alț i contaminanți potențial i.

3.  Reparații
3.1  Aspriți suprafața restaurării care necesită repararea cu ajutorul unui disc 

abraziv cu rugozitate mare sau al unui instrument rotativ diamantat (Ra de 
cca. 150 μm) și rotunjiți marginile rupturii. Se recomandă util izarea unei digi 
dentare.

3.2 Demineralizați suprafețele expuse ale smalțului cu un gel pe bază de acid 
fosforic 37 % înainte de aplicarea edelweiss VENEER Bond. Respectați cu 
strictețe instrucțiunile de util izare ale producătorului pentru gelul demine-
ralizant. Condiționați suprafața expusă a dentinei cu un sistem adeziv (de 
ex., adeziv autodemineralizant). Respectați cu strictețe instrucțiunile de 
util izare ale producătorului pentru sistemul adeziv.

3.3  Aplicați o picătură de edelweiss VENEER Bond pe suprafața care necesită 
repararea cu ajutorul unei pensule și frecați materialul timp de cel puțin  
30 de secunde. Creșteți această durată la aprox. 60 de secunde când 
efectuați repararea pe compozite chimice polimerizate.

  Important! Respectați cu strictețe acești timpi pentru a vă asigura că  
  adezivul are aderența adecvată la materialul de restaurare.

3.4  Uscați ușor cu un jet de aer fără ulei și fără apă, astfel încât pe suprafața 
interioară să rămână un strat ușor umed.

3.5  Fotopolimerizați edelweiss VENEER Bond timp de cel puțin 20 de secun-
de. Se recomandă o durată a fotopolimerizării de cel puțin 30 de secunde 
când util izați adezivul pe compozite chimice polimerizate.

3.6  Respectați instrucțiunile de util izare ale producătorului pentru aplicarea 
materialului de restaurare (de ex. Nano-Hybrid Composite).

Observații esențiale
• Nu aplicați edelweiss VENEER Bond direct pe suprafețele dentinare  
 expuse.
• Unități le de fotopolimerizare trebuie să dispună de o intensitate a lumini i  
 de cel puțin 400 mW/cm² și să emită la cel puțin 450 nm. Funcționarea  
 acestora trebuie verif icată cu regularitate. Lumina trebuie să f ie  
 poziționată cât mai aproape de material.
• Stratul de inhibare a oxigenului produs în timpul fotopolimerizări i se  
 uti l izează pentru aderența materialelor apl icate peste acest strat; de  
 aceea, nu trebuie îndepărtat.
• Evitați contaminarea conținutului f laconului cu pensulele de unică folo- 
 sință murdare și pol imerizarea prematură din cauza lumini i ambientale.

Contraindicații
Aplicarea edelweiss VENEER Bond este contraindicată în cazuri le în care 
locul tratamentului nu poate f i izolat corespunzător în timpul apl icări i, în cazul 
expuneri i pulpei sau dentinei sau în cazul în care există o alergie cunoscută 
la unul dintre ingredientele materialului.

Reacții adverse
Nu există reacți i adverse cunoscute până în prezent. Nu se poate exclude 
apariț ia hipersensibi l i tăți i la componentele materialului în cazuri individuale.

Interacțiuni
edelweiss VENEER Bond nu trebuie uti l izat împreună cu materiale care con-
țin eugenol, deoarece acestea pot inhiba polimerizarea.

Depozitare
A se păstra într-un loc uscat și întunecat, la temperatura camerei obișnuită 
(15–25 °C/59–77 °F).  

Termen de valabilitate și marcaj
Data expirări i și numărul de lot sunt marcate pe ambalajul primar și secundar. 
A nu se uti l iza după data expirări i.

 
Important
Pentru asigurarea rezultatelor cl inice optime, se recomandă uti l izarea  
împreună a tuturor componentelor edelweiss din acest sistem.

Data elaborări i
2024-03 

Ορισμός 
Το edelweiss VENEER Bond είναι ένας φωτοπολυμεριζόμενος συγκολλητικός παρά-
γοντας γ ια συγκόλληση των edelweiss VENEERs και γ ια ενδοστοματικές επισκευές 
αποκαταστάσεων σύνθετης ρητίνης που έχουν υποστεί ζημιά. Το edelweiss VENEER 
Bond εξασφαλίζει δεσμό συγκόλλησης μεταξύ των edelweiss VENEERs και του 
edelweiss Nano-Hybrid Composite καθώς και μεταξύ νέου εμφρακτικού υλικού σύν-
θετης ρητίνης και της παλιάς πολυμερισμένης σύνθετης ρητίνης πάνω στην οποία 
τοποθετείται. Επισκευές σε παλιότερες εμφράξεις σύνθετης ρητίνης δεν απαιτούν 
πλήρη αφαίρεση της αποκατάστασης, αφού το νέο υλικό μπορεί να τοποθετηθεί εν-
δοστοματικά.

Σύνθεση
Ρητινώδης μήτρα βασισμένη σε Bis-GMA
Πρόσθετα
Καταλύτης

Ενδείξεις
• Συγκόλληση των edelweiss VENEERs στο edelweiss Nano-Hybrid Composite.
• Ενδοστοματική επισκευή σε σύνθετη ρητίνη που έχει υποστεί ζημιά
• Προσαρμογές απόχρωσης για μη ικανοποιητικές αισθητικές ρητινώδεις  
 αποκαταστάσεις

Προτεινόμενη εφαρμογή
1.  Προετοιμασία των edelweiss VENEERs
1.1  Προσαρμόστε το σχήμα του edelweiss VENEER
1.2  Για να βελτιώσετε τη συγκόλληση, το edelweiss VENEER θα πρέπει να αμμοβολη-

θεί στην πίσω επιφάνεια και τα όρια, χρησιμοποιώντας οξείδιο του αργιλίου 25 μm 
ή 50 μm ή να τραχυνθεί χρησιμοποιώντας ένα διαμάντι σύνθετων ρητινών.

1.3  Αλείψτε την προετοιμασμένη επιφάνεια του edelweiss VENEER χρησιμοποιώντας 
edelweiss VENEER Bond. Τοποθετήστε μία σταγόνα του edelweiss VENEER Bond 
επάνω στο edelweiss VENEER χρησιμοποιώντας ένα πινέλο και μαλάξτε το στην 
περιοχή για τουλάχιστον 30 δευτ.

1.4  Στεγνώστε απαλά το edelweiss VENEER Bond χρησιμοποιώντας ρεύμα αέρα χω-
ρίς λάδι και νερό, έτσι ώστε ένα ελάχιστα υγρό στρώμα να παραμείνει στην εσω-
τερική επιφάνεια του edelweiss VENEER.

1.5  Φωτοπολυμερίστε το edelweiss VENEER Bond για τουλάχιστον 20 δευτ.

  Σημείωση: 
  Συστήνεται η χρήση ελαστικού απομονωτήρα
  Προστατεύστε τα edelweiss VENEERs από υγρασία, δακτυλικά αποτυπώματα και  
  άλλες πιθανές μολύνσεις.

2.   Προετοιμασία του παρασκευασμένου δοντιού:
2.1   Καθαρίστε το δόντι ή την παρασκευή για το edelweiss VENEER
2.2  Χρησιμοποιώντας το edelweiss Etchant Gel, αδροποιήστε την αδαμαντίνη για  

 τουλάχιστον 30 δευτ. έως 60 δευτ. και την οδοντίνη για τουλάχιστον 15 δευτ.  
 Ξεπλύνετέ το σχολαστικά για περίπου 20 δευτ. και στεγνώστε χρησιμοποιώντας  
 ένα απαλό ρεύμα αέρα χωρίς λάδι και νερό.

2.3  Διανείμετε μια σταγόνα του edelweiss Total-Etch Bond πάνω στο πινέλο μιας  
 χρήσης και μαλάξτε το επάνω στο δόντι /παρασκευή για 20 δευτ.

2.4   Στεγνώστε σύντομα και προπολυμερίστε για 30 δευτ. όταν χρησιμοποιείτε φως με  
 ένταση χαμηλότερη των 1.000 mW/cm²

  Σημείωση:
  Αποφύγετε υπερβολικά κατάλοιπα, καθώς αυτό μπορεί να έχει επίπτωσ στην   
  ακρίβεια εφαρμογής του edelweiss VENEER.
  Προστατεύστε το δόντι από υγρασία, δακτυλικά αποτυπώματα και άλλες πιθανές  
  μολύνσεις.

3.  Επισκευές
3.1  Τραχύνετε την επιφάνεια της αποκατάστασης που πρόκειται να επισκευαστεί, 

χρησιμοποιώντας ένα αδρόκοκκο, αποτριπτικό δίσκο ή ένα περιστροφικό εργαλείο 
διαμαντιού (μέγεθος κόκκου 150 μm) και αποστρογγυλέψτε τα όρια του κατάγμα-
τος. Συστήνεται η χρήση ελαστικού απομονωτήρα.

3.2  Αδροποιήστε τις εκτεθειμένες επιφάνειες της αδαμαντίνης χρησιμοποιώντας ζελέ 
37 % φωσφορικού οξέος (π.χ.Etchant Gel) πριν την τοποθέτηση του edelweiss 
VENEER Bond. Βεβαιωθείτε ότι ακολουθείτε πιστά τις οδηγίες του κατασκευαστή 
για το αδροποιητικό ζελέ. Αποκαλυμμένη επιφάνεια οδοντίνης θα πρέπει να προ-

Забележка
Доставя се само на стоматолози и зъботехнически лаборатории или по тяхна 
поръчка. Да се съхранява извън обсега на деца! За употреба само от стома-
толози!

Instrucțiuni de utilizare Românesc

Observație
A se furniza numai medici lor dentiști și laboratoarelor dentare sau la cererea 
acestora. A nu se lăsa la îndemâna copii lor! A se uti l iza doar în medicina 
dentară!

Οδηγίες χρήσης Ελληνικά

ετοιμάζεται με ένα σύστημα συγκόλλησης (π.χ. αδροποιητικό συγκολλητικό παρά-
γοντα). Βεβαιωθείτε ότι ακολουθείτε πιστά τις οδηγίες του κατασκευαστή για το 
σύστημα συγκόλλησης.

3.3 Τοποθετήστε μία σταγόνα του edelweiss VENEER Bond στην επιφάνεια προς 
επισκευή, χρησιμοποιώντας ένα πινέλο και μαλάξτε το για τουλάχιστον 30 δευτ. 
Αυτός ο χρόνος θα πρέπει να αυξηθεί στα περίπου 60 δευτ. όταν επισκευάζετε 
ρητίνες χημικού πολυμερισμού.

  Σημαντικό! Ακολουθήστε πιστά αυτούς τους χρόνους για να εξασφαλίσετε  
  ότι ο συγκολλητικός παράγοντας θα μπορέσει να συγκολληθεί ο ίδιος  
  σωστά στο υλικό αποκατάστασης.

3.4  Στεγνώστε απαλά χρησιμοποιώντας ένα ρεύμα αέρα χωρίς λάδι και νερό, έτσι ώστε 
να παραμείνει ένα ελάχιστα υγρό στρώμα στην εσωτερική επιφάνεια.

3.5   Φωτοπολυμερίστε το edelweiss VENEER Bond για τουλάχιστον 20 δευτ. Συστήνεται 
να το φωτοπολυμερίσετε για τουλάχιστον 30 v δευτ. όταν το χρησιμοποιείτε για συ-
γκόλληση με ρητίνες χημικού πολυμερισμού.

3.6   Τοποθετήστε το υλικό αποκατάστασης σύμφωνα με τις οδηγίες χρήσης του κατα-
σκευαστή του (π.χ. edelweiss Nano-Hybrid Composite).

Σημαντικές σημειώσεις
• Μην τοποθετείτε το edelweiss VENEER Bond κατευθείαν επάνω στις εκτεθειμένες  
 επιφάνειες οδοντίνης. 
•  Οι συσκευές φωτοπολυμερισμού θα πρέπει να έχουν μια ένταση φωτός τουλάχι-

στον 400 mW/cm² και μια εκπομπή τουλάχιστον 450 nm. Η απόδοση της συσκευής 
θα πρέπει να ελέγχεται τακτικά.Το φως θα πρέπει να τοποθετείται όσο το δυνατό 
πιο κοντά γίνεταιστο υλικό.

• Το στρώμα αναστολής από το οξυγόνο που παράγεται κατά τον φωτοπολυμερισμό,  
 χρησιμοποιείται για να συγκολληθεί στα υλικά που θα τοποθετηθούν πάνω από  
 αυτό το στρώμα, κι επομένως δεν πρ έπει να αφαιρείται.
• Αποφύγετε μόλυνση των περιεχομένων του φιαλιδίου που προκαλείται από βρώμι- 
 κα, μιας χρήσης πινέλα και επίσης τον πρόωρο πολυμερισμό από τον περιβάλλοντα  
 φωτισμό.

Αντενδείξεις
Η τοποθέτηση του edelweiss VENEER Bond αντενδείκνυται εάν η περιοχή της θερα-
πείας δεν μπορεί να απομονωθεί αξιόπιστα κατά την τοποθέτηση, εάν ο πολφός ή η 
οδοντίνη είναι εκτεθειμένα ή εάν υπάρχει γνωστή αλλεργία σε ένα από τα συστατικά 
του υλικού.

Παρενέργειες
Παρενέργειες δεν είναι γνωστές μέχρι σήμερα. Σε συγκεκριμένες περιπτώσεις, δεν 
μπορεί να αποκλειστεί υπερευαισθησία σε συστατικά του υλικού.

Αλληλεπιδράσεις
Το edelweiss VENEER Bond δεν πρέπει να χρησιμοποιείται σε συνδυασμό με υλικά που 
περιέχουν ευγενόλη, καθώς αυτά μπορεί να εμποδίσουν τον πολυμερισμό.

Αποθήκευση
Αποθηκεύστε σε σκοτεινό και ξηρό μέρος σε κανονική θερμοκρασία δωματίου   
(15–25 °C/59–77 °F).  

Διάρκεια ζωής και μαρκάρισμα
Η ημερομηνία λήξης και ο αριθμός παρτίδας είναι μαρκαρισμένα πάνω στα άμεσα κι-
βώτια και τις συσκευασίες. Μην χρησιμοποιείτε το προϊόν μετά την ημερομηνία λήξης.

Σημαντικό
Για να εξασφαλίσετε τα καλύτερα κλιν ικά αποτελέσματα, συνιστούμε όλα τα 
edelweiss συστατικά του συστήματος αυτού να χρησιμοποιούνται σε συνδυασμό 
μεταξύ τους.

Ηερομηνία έκδοσης
2024-03

Definicija
edelweiss VENEER Bond je svjetlosno stvrdnjavajući adheziv za vezivanje 
faseta edelweiss VENEER i za intraoralne popravke oštećenih kompozitnih 
restauraci ja.
edelweiss VENEER Bond pruža adhezivno vezivanje na fasete edelweiss  
VENEER te na kompozit edelweiss Nano-Hybrid Composite, a također i na 
novi kompozitni materi jal ispuna koji se nanosi na stari je, stvrdnute kompo-
zite. Popravci stari j ih kompozitnih ispuna ne zahti jevaju potpuno uklanjanje 
restauraci je, jer se nanošenje može provesti intraoralno.

Sastav
Matriks od smole na bazi bis-GMA
Aditivi
Katal izator

Indikacije
• Vezivanje faseta edelweiss VENEER na edelweiss Nano-Hybrid Composite
• Intraoralni popravak oštećenog kompozita
• Pri lagodbe boje kod estetski nezadovoljavajućih kompozitnih restauraci ja

Preporučeno postavljanje
1.  Predobrada faseta edelweiss VENEERs
1.1  Prilagodite pristajanje fasete edelweiss VENEER.
1.2  Radi bolje adhezije, fasetu edelweiss VENEER potrebno je ispjeskariti na 

stražnjoj strani i rubovima pomoću 25 µm ili 50 µm aluminijevog oksida il i 
ohrapaviti primjenom dijamantnog instrumenta za kompozit.

1.3  Prepariranu površinu fasete edelweiss VENEER kondicionirajte pomoću 
edelweiss VENEER Bond. Četkicom nanesite jednu kapljicu materijala 
edelweiss VENEER Bond na fasetu edelweiss VENEER i utrljavajte najma-
nje 30 s.

1.4  Nježno osušite edelweiss VENEER Bond mlazom zraka bez ulja i vode, tako 
da na unutarnjoj strani fasete edelweiss VENEER ostane blago vlažan sloj.

1.5  edelweiss VENEER Bond stvrdnjavajte svjetlom najmanje 20 s.

  Napomena:  
  Preporučuje se primjena stomatološke plahtice.
  Zaštitite edelweiss VENEERs od vlage, otisaka prsti ju i drugih mogućih  
  kontaminaci ja.

2.   Predobrada prepariranih zubi:
2.1   Očistite zub il i preparaciju za edelweiss VENEER.
2.2   Primjenom adheziva za dentin/caklinu (Peak Univ., Optibond, itd.) jetkajte  

 caklinu najmanje 30 s do 60 s, a dentin najmanje 15 s. Temeljito ispirite pribl.  
 20 s primjenom blagog mlaza zraka bez ulja i vode.

2.3   Istisnite jednu kapljicu adheziva za dentin/caklinu (Peak Univ., Optibond,  
 itd.) na jednokratnu četkicu i utrljavajte adheziv na zub/preparaciju tijekom  
 20 s.

2.4   Kratko osušite i lampom s intenzitetom izlaznog svjetla manjim od  
 1000 mW/cm² provedite početno stvrdnjavanje u trajanju od 30 s.

  Napomena: 
  Izbjegavajte prekomjernu kol ičinu adheziva jer to može utjecati na  
  točnost pristajanja fasete edelweiss VENEER.
  Zaštitite zub od vlage, otisaka prsti ju i drugih mogućih kontaminaci ja.

3.  Popravci
3.1  Abrazivnim diskom ili dijamantnim rotirajućim instrumentom grube zrnato-

sti (Ra od pribl. 150 μm) ohrapavite površinu restauracije koju je potrebno 
popraviti i zaoblite rubove prijeloma. Preporučuje se primjena stomatološ-
ke plahtice.

3.2 Prije nanošenja adheziva edelweiss VENEER Bond, provedite jetkanje izlo-
ženih caklinskih površina pomoću gela s 37%-tnom fosfornom kiselinom. 
Obavezno se strogo pridržavajte proizvođačevih uputa za jetkajući gel. 
Izložena dentinska površina mora se kondicionirati adhezivnim sustavom 
(npr. samojetkajućim adhezivom). Obavezno se strogo pridržavajte proi-
zvođačevih uputa za adhezivni sustav.

3.3  Četkicom nanesite jednu kapljicu edelweiss VENEER Bond na površinu 
koju je potrebno popraviti i utrljavajte najmanje 30 s. To vrijeme treba pove-
ćati na pribl. 60 s kada se popravljaju kemijski stvrdnjavajući kompoziti.

  Važno! Strogo se pridržavajte tih vremena kako biste osigurali da se  
  adheziv može pravilno vezati za restauracijski materijal.

3.4  Nježno osušite mlazom zraka bez ulja i vode tako da na unutarnjoj strani 
ostane blago vlažan sloj.

3.5  Stvrdnite svjetlom edelweiss VENEER Bond u trajanju od najmanje 20 s. 
Preporučuje se njegovo stvrdnjavanje svjetlom u trajanju od najmanje 30 s 
kada se to vezivanje koristi s kemijski stvrdnutim kompozitima.

3.6  Nanesite restauracijski materijal sukladno proizvođačevim uputama za pri-
mjenu (npr. edelweiss Nano-Hybrid Composite).

Ključne napomene
• Nemojte nanositi edelweiss VENEER Bond direktno na izložene površine  
 dentina.
• Polimerizaci jske lampe trebaju imati intenzitet svjetlosti od najmanje  
 400 mW/cm² te emisi ju od najmanje 450 nm. Tu izvedbu treba redovito  
 provjeravati. Svjetlost treba pozicionirati što je moguće bl iže materi jalu.
• Inhibici jski sloj kisika koj i se stvara ti jekom stvrdnjavanja svjetlom, služi za  
 vezivanje materi jala nanesenih preko tog sloja, pa se stoga ne smije  
 uklanjati.
• Izbjegavajte kontaminaci ju sadržaja bočice usl i jed primjene prl jave  
 četkice za jednokratnu primjenu i spri ječite preuranjenu polimerizaci ju  
 usl i jed izlaganja ambijentnom svjetlu.

Kontraindikacije
Nanošenje materi jala edelweiss VENEER Bond je kontraindicirano, ako se 
tretirano mjesto ne može pouzdano izol irati ti jekom nanošenja, ako je izlože-
na pulpa i l i dentin i l i ako je poznata alergi ja na neki od sastojaka materi jala.

Nuspojave
Dosad nisu poznate nuspojave. U pojedinačnim slučajevima, ne može se is-
kl jučiti preosjetl j ivost na komponente materi jala.

Interakcije
edelweiss VENEER Bond se ne smije primjenj ivati u kombinaci j i s materi jal i-
ma koji sadrže eugenol, jer oni mogu inhibirati pol imerizaci ju.

Skladištenje
Skladištite na tamnom i suhom mjestu pri normalnoj sobnoj temperaturi 
(15–25 °C/59–77 °F).   

Rok valjanosti i označivanje
Datum isteka i broj seri je označeni su na unutarnj im spremnicima i pakiranju. 
Nemojte upotrebljavati nakon što istekne datum val janosti.

 
Važno
Kako bi se osigural i optimalni kl inički rezultati, preporučujemo da se sve 
edelweiss komponente u ovom sustavu koriste zajedno.

Datum izdavanja
2024-03 

Definicija
edelweiss VENEER Bond je adhezivno sredstvo, ki se str juje s svetlobo, in 
je namenjeno za adhezi jo pripomočkov edelweiss VENEER in za intraoralno 
popravi lo poškodovanih kompozitnih restavraci j.
edelweiss VENEER Bond zagotavl ja adhezivno vezavo na pripomočke 
edelweiss VENEER in edelweiss Nano-Hybrid Composite ter nov kompozitni 
polni lni material, ki se nanaša na starejše, str jene kompozite. Pri popravi l ih 
starejših kompozitnih polni l ni potrebna popolna odstranitev restavraci je, saj 
je mogoče izdelek nanesti intraoralno.

Sestava
Smolna matrica na osnovi Bis-GMA
Aditivi
Katal izator

Indikacije
• Lepljenje pripomočkov edelweiss VENEER na kompozite edelweiss  
 Nano-Hybrid Composite
• Intraoralno popravi lo poškodovanega kompozita
• Pri lagoditve odtenkov pri kompozitnih restavraci jah z nezadovolj iv im  
 estetskim rezultatom

Priporočena uporaba
1.  Predhodna obdelava pripomočkov edelweiss VENEER
1.1  Prilagodite prileganje pripomočka edelweiss VENEER.
1.2  Za izboljšanje adhezije je treba pripomočke edelweiss VENEER na zadnji 

strani in robovih peskati z aluminijevim oksidom z delci velikosti 25 μm ali 
50 μm ali j ih hrapavo obdelati z diamantnim kompozitnim instrumentom.

1.3  Pripravljeno površino pripomočka edelweiss VENEER pripravite z uporabo 
izdelka edelweiss VENEER Bond. S čopičem nanesite eno kapljico izdelka 
edelweiss VENEER Bond na pripomoček edelweiss VENEER in ga vtirajte 
vsaj 30 sekund.

1.4  Izdelek edelweiss VENEER Bond nežno posušite s curkom zraka brez olja 
in vode, toliko da na notranji površini pripomočka edelweiss VENEER osta-
ne rahlo vlažen sloj.

1.5  Izdelek edelweiss VENEER Bond strjujte s svetlobo najmanj 20 s.

  Opomba:  
  Priporočl j iva je uporaba dentalne pregrade.
  Pripomočke edelweiss VENEER zaščitite pred vlago, prstnimi odtisi in  
  drugimi morebitnimi kontaminanti.

2.   Predhodna obdelava pripravljenega zoba:
2.1   Očistite zob ali preparacijo za pripomoček edelweiss VENEER.
2.2   Z vezivom za dentin/sklenino (Peak Univ., Optibond itd.) jedkajte sklenino  

 vsaj 30 s do 60 s, dentin pa vsaj 15 s. Približno 20 s temeljito spirajte in  
 osušite z nežnim curkom zraka brez olja in vode.

2.3   Na krtačo za enkratno uporabo odmerite eno kapljico veziva za dentin/ 
 sklenino (Peak Univ., Optibond itd.) in ga 20 s vtirajte v zob/preparacijo.

2.4   Pri uporabi svetlobne moči, ki je manjša od 1000 mW/cm², na kratko  
 osušite in 30 s predhodno strjujte.

  Opomba:
   Izogibajte se preveliki količini ostankov, saj to lahko vpliva na natančnost  

 prileganja pripomočkov edelweiss VENEER.
   Zob zaščitite pred vlago, prstnimi odtisi in drugimi morebitnimi kontami- 

 nanti.

3.  Popravila
3.1  Z grobim peskom, abrazivnim diskom ali diamantnim rotacijskim instru-

mentom (Ra pribl. 150 μm) grobo obdelajte površino restavracije, ki jo je 

Σημείωση
Να διανέμεται μόνο σε οδοντιάτρους και οδοντιατρικά εργαστήρια ή κατόπιν αιτήσεώς 
τους. Κρατήστε το μακριά από τα παιδιά! Για οδοντιατρική χρήση μόνο!

Upute za primjenu Hrvatski

Napomena
Smije se isporučivati samo stomatolozima i stomatološkim laboratori j ima  
i l i na nj ihov zahtjev. Čuvati izvan dohvata djece! Samo za stomatološku pri-
mjenu!

Navodila za uporabo Slovinčina

treba popraviti, in zaoblite robove odlomljenega dela. Priporočljiva je upo-
raba dentalne pregrade.

3.2 Pred nanosom izdelka edelweiss VENEER Bond izpostavljene površine 
sklenine jedkate z gelom s 37 % fosforne kisline. Dosledno upoštevajte na-
vodila proizvajalca gela za jedkanje. Izpostavljeno površino dentina je treba 
obdelati z adhezivnim sistemom (npr. samolepilnim adhezivom). Dosledno 
upoštevajte navodila proizvajalca adhezivnega sistema.

3.3  S čopičem nanesite eno kapljico izdelka edelweiss VENEER Bond na povr-
šino za popravilo in ga vtirajte vsaj 30 s. Pri popravljanju kemično strjenih 
kompozitov je treba ta čas podaljšati na približno 60 s.

  Pomembno! Tega časa se strogo držite, da se lahko lepilo pravilno poveže  
  z restavracijskim materialom.

3.4  Nežno posušite s curkom zraka brez olja in vode, toliko da na notranji povr-
šini ostane rahlo vlažen sloj.

3.5  Izdelek edelweiss VENEER Bond strjujete s svetlobo vsaj 20 s. Priporočljivo 
je, da ga strjujete vsaj 30 s, če vezivo uporabljate s kemično strjenimi kom-
poziti.

3.6  Restavracijski material nanesite v skladu z navodili za uporabo proizvajalca 
(npr. edelweiss Nano-Hybrid Composite).

Pomembne opombe
• Izdelka edelweiss VENEER Bond ne nanašajte neposredno na iz- 
 postavl jene površine dentina.
• Enote za str jevanje s svetlobo morajo imeti jakost svetlobe vsaj 400 mW/ 
 cm² in emisi jo vsaj 450 nm. Njihovo delovanje je treba redno preverjati.  
 Luč je treba postaviti čim bl ižje materialu.
• Plast, ki zavira kisik in nastane med str jevanjem s svetlobo, se uporablja  
 za vezavo materialov, ki so naneseni nad to plastjo, zato je ne smete  
 odstraniti.
• Izogibajte se kontaminaci j i vsebine stekleničke z nanosom umazanije s  
 čopiči za enkratno uporabo in prezgodnji pol imerizaci j i zaradi svetlobe iz  
 okolice.

Kontraindikacije
Uporaba izdelka edelweiss VENEER Bond je kontraindicirana, če med nana-
šanjem ni mogoče zanesl j ivo izol irati mesta zdravl jenja, če je izpostavl jena 
pulpa al i dentin al i če je znana alergi ja na eno od sestavin materiala.

Neželeni učinki
Neželeni učinki do zdaj niso znani. V posameznih primerih ni mogoče izkl ju-
čiti preobčutl j ivosti na sestavine materiala.

Medsebojno delovanje
Izdelek edelweiss VENEER Bond se ne sme uporabljati skupaj z material i, ki 
vsebujejo evgenol, saj lahko ta zavira polimerizaci jo.

Shranjevanje
Shranjujte v temnem in suhem prostoru pri običajni sobni temperaturi  
(15–25 °C/59–77 °F).  

Rok uporabnosti in označevanje
Datum izteka roka uporabnosti in števi lka seri je sta označena na stični em-
balaži in ovojnini. Ne uporabljajte po datumu izteka roka uporabnosti.

Pomembno
Za zagotovitev optimalnih kl iničnih rezultatov priporočamo, da se vse kom-
ponente edelweiss v tem sistemu uporabljajo skupaj.

Datum izdaje
2024-03

Definícia
edelweiss VENEER Bond je svetlom polymerizované adhezívum na bondo-
vanie faziet edelweiss VENEER a na intraorálne opravy poškodených kom-
pozitných náhrad.
edelweiss VENEER Bond zabezpečuje adhezívne spojenie s fazetami 
edelweiss VENEER a kompozitom edelweiss Nano-Hybrid Composite, ako aj 
s novým kompozitným výplňovým materiálom aplikovaným na staršie, vytvr-
dené kompozity. Opravy starších kompozitných výplní si nevyžadujú úplné 
odstránenie náhrady, keďže sa môže aplikovať intraorálne.

Zloženie
Živicová matrica na báze bisfenol-A-glycidyl-metakrylátu (bis-GMA)
Prídavné látky
Katalyzátor

Indikácie
• Bondovanie faziet edelweiss VENEER ku kompozitu Nano-Hybrid  
 Composite
• Intraorálne opravy poškodeného kompozitu
• Úprava odtieňa v prípade esteticky neuspokojivých kompozitných náhrad

Odporúčané použitie
1.  Predbežné opracovanie faziet edelweiss VENEER
1.1  Upravte osadenie fazety edelweiss VENEER.
1.2  Na zlepšenie adhézie by sa mali fazety edelweiss VENEER opieskovať na 

zadnej strane a na okrajoch oxidom hlinitým s hrúbkou 25 µm alebo 50 µm, 
alebo zdrsniť diamantovou brúskou na kompozity.

1.3  Pripravený povrch fazety edelweiss VENEER upravte použitím edelweiss 
VENEER Bond. Naneste jednu kvapku edelweiss VENEER Bond kefkou na 
fazetu edelweiss VENEER a vtierajte aspoň 30 s.

3.4.  edelweiss VENEER Bond jemne osušte prúdom vzduchu bez obsahu oleja 
a vody, aby na vnútornom povrchu fazety edelweiss VENEER zostala tro-
chu vlhká vrstva.

1.5  edelweiss VENEER Bond polymerizujte svetlom aspoň 20 s.

  Poznámka:  
  Odporúča sa použiť kof ferdam.
  Fazety edelweiss VENEER chráňte pred vlhkosťou, odtlačkami prstov a  
  ďalšími prípadnými znečisťujúcimi látkami.

2.   Predbežné opracovanie preparovaných zubov:
2.1   Očistite zub alebo miesto preparácie pre fazetu edelweiss VENEER.
2.2   Pomocou dentínového/sklovinového bondu (Peak Univ., Optibond, atď.)  

 leptajte sklovinu aspoň 30 s až 60 s; a dentín aspoň 15 s. Dôkladne opla- 
 chujte vodou aspoň 20 s a vysušte jemným prúdom vzduchu bez oleja a  
 vody.

2.3   Jednu kvapku dentínového/sklovinového bondu (Peak Univ., Optibond,  
 atď.) naneste na jednorazovú kefku a vtierajte do zuba/preparácie 20 s.

2.4   Rýchlo osušte a predpolymerizujte 30 s pomocou svetla s výkonom nižším  
 ako 1000 mW/cm².

  Poznámka: 
  Zabráňte prebytočným zvyškom, môže to ovplyvniť presnosť pri nasa-
  dení fazety edelweiss VENEER.
  Zub chráňte pred vlhkosťou, odtlačkami prstov a ďalšími prípadnými  
  znečisťujúcimi látkami.

3.  Opravy
3.1  Zdrsnite povrch opravovanej náhrady pomocou abrazívneho disku s  

hrubou zrnitosťou alebo diamantového rotačného nástroja (Ra približne 
150 μm) a zaoblite okraje zlomenej časti. Odporúča sa použiť kofferdam.

3.2 Pred nanesením edelweiss VENEER Bond naleptajte exponované sklo-
vinové povrchy gélom s 37 % kyselinou fosforečnou. Zabezpečte prísne 
dodržanie pokynov výrobcu leptacieho gélu. Exponovaný dentínový po-
vrch sa musí kondicionovať adhezívnym systémom (napr. samoleptacie 
adhezívum). Zabezpečte prísne dodržanie pokynov výrobcu adhezívneho 
systému.

3.3  Kefkou naneste jednu kvapku edelweiss VENEER Bond na opravovaný po-
vrch a vtierajte aspoň 30 sekúnd. Ak opravujete chemicky vytvrdzované 
kompozity, tento čas by sa mal predĺžiť na 60 sekúnd.

  Dôležité! Dôsledne dodržiavajte tieto časy, aby ste zabezpečili riadne  
  spojenie adhezíva k materiálu náhrady.

3.4  Jemne osušte prúdom vzduchu bez obsahu oleja a vody, aby na vnútor-
nom povrchu zostala trochu vlhká vrstva.

3.5  edelweiss VENEER Bond polymerizujte svetlom aspoň 20 s. Odporúča sa 
polymerizovať svetlom aspoň 30 s, ak používate tento bond s chemicky 
vytvrdzovanými kompozitmi.

3.6  Aplikujte materiál náhrady podľa návodu na použitie od výrobcu (napr. 
edelweiss Nano-Hybrid Composite).

Dôležité poznámky
• Neaplikujte edelweiss VENEER Bond priamo na exponované dentínové  
 povrchy.
• Polymerizačné jednotky musia mať intenzitu svetla s vlnovou dĺžkou  
 aspoň 400 mW/cm² a žiarením aspoň 450 nm. Výkon je potrebné  
 pravidelne kontrolovať. Svetlo sa musí umiestniť čo možno najbl ižšie k  
 materiálu.
• Inhibičná vrstva kysl íka vytvorená počas polymerizácie svetlom sa  
 používa na spájanie s materiálmi nanášanými na túto vrstvu a nemá sa  
 preto odstraňovať.
• Zabráňte kontaminácii obsahu fľašky spôsobenej špinavými, jednorazo 
 vými kefkami a predčasnej polymerizáci i okolitým svetlom.

Kontraindikácie
Nanášanie edelweiss VENEER Bond je kontraindikované, ak nie je možné 
miesto opracovania spoľahl ivo počas aplikácie izolovať, ak je exponovaná 
dreň alebo dentín, alebo ak existuje známa alergia na jednu zo zložiek v ma-
teriály.

Vedľajšie účinky
Doteraz nie sú známe žiadne vedľajšie účinky. V individuálnych prípadoch 
nie je možné vylúčiť precitl ivelosť na zložky materiálu.

Interakcie
edelweiss VENEER Bond by sa nemal používať v spojení s materiálmi obsa-
hujúcimi eugenol. Môžu spomaľovať polymerizáciu.

Uchovávanie
Skladujte na tmavom a suchom mieste pri bežnej izbovej teplote (15–25 °C/ 
59–77 °F).  

Trvanlivosť a označovanie
Dátum exspirácie a číslo šarže sú uvedené priamo na nádobách a balení. 
Nepoužívajte po dátume exspirácie.

Dôležité
Na zabezpečenie optimálnych kl inických výsledkov odporúčame, aby sa 
všetky komponenty edelweiss v systéme používal i spoločne.

Dátum vydania
2024-03

Opomba
Dobavi se lahko samo zobozdravnikom in zobotehničnim laboratori jem al i 
na nj ihovo zahtevo. Hraniti zunaj dosega otrok! Samo za dentalno uporabo!

Návod na použitie Slovensky

Poznámka
Môže sa dodávať len zubným lekárom a dentálnym laboratóriám alebo na ich 
žiadosť. Uchovávajte mimo dosahu detí! Len na dentálne použitie!
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